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(11 DE SEPTIEMBRE DEL AfiO 2025)

ACTA No.008

FECHA: VALLEDUPAR, 11 DE SEPTIEMBRE DEL AftO 2025

HORA DE INICIACION: 10:00AM

LUGAR: SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE

ASAMBLEA VALLEDUPAR - GESAR.

ASISTENTES:

No. DIPUTADOS ASISTENCIA

PRESENTE

El presidents: existiendo quorum para deliberar y decidir sirvase llamar a lista.
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Secretario General: Senor presidente le informo que a esta hora hacen presencia 
en la Honorable Asamblea Departamental del Cesar siete (7) honorables diputados, 
existiendo qudrum para deliberar y decidir.

Secretario General: Con gusto, sehor presidente. vamos a hacer el llamado a lista 
para verificar el qudrum.

Presidente: Con los buenos dias, senor secretario, sirva se llamar a lista y verificar 
el quorum.

PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR EN CUMPLIMIENTO DEL 

DECRETO 000160 DE SEPTIEMBRE 1 DEL 2025.

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11

BARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO_______
GUTIERREZ PRETEL MANUEL________
GUTIERREZ RAMIREZ MIGUEL ANGEL 
MEZA OCHOA MARIA CECILIA________
MUVDI ANILLO FAWZI_______________
PANA RAMOS JORGE ANDRES_______
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA

PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE 
PRESENTE
PRESENTE 
PRESENTE
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ORDEN DEL DIA

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACldN DEL QUORUM.

2. LECTURA Y APROBAClON DEL ORDEN DEL DlA.

3. INVOCACION A DIOS.

4. LECTURA Y APROBAClON DEL ACTA ANTERIOR. PROPOSIClON.

6. LECTURA DE CORRESPONDENCIA.

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

8. VARIOS.

DESARROLLO:

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACldN DEL QUORUM

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DlA

Secretario General:

3. INVOCACION A DIOS

Diputada claudia margarita

Oracidn.

El presidente: Continue, senor secretario.

Secretrio General:

Presidente: Se coloca en consideracidn el orden del dia. Se abre su discusion, 
Anuncio que se va a cerrar, Queda cerrada. Aprueban el orden del dia. Continue, 
senor secretario.

PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR EN CUMPLIMIENTO DEL 

DECRETO 000160 DE SEPTIEMBRE 1 DEL 2025.

5. DEBATE, CONTROL POLITICO, CUMPLIMIENTO DE LA PROPOSIClON 086 
DEL 2025
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4. LECTURA Y APROBAClON DEL ACTA ANTERIOR. PROPOSIClON.

Secretario General:

5. DEBATE DE CONTROL POLITICO EN CUMPLIMIENTO DE LA PROPOSIClON 
086 DEL 2025.

El presidente: Se abre la discusibn de la proposicidn, anuncio que se va a cerrar, 
queda cerrada. ^Aprueban la proposicidn anteriormente lefda?

Presindase la lectura y desaproveche el acta 007 correspondiente a la sesion 
extraordinaria del dia 10 de septiembre del 2025.Dicha acta cumple con las 
disposiciones reglamentarias contenidas en el articulo 23 de la ordenanza. 249 
del 2022. Presentada por el Honorable Diputado y Presidente Jorge Antonio 
Barros Gnecco.

Presidente: Bueno, en estos mementos nos encontramos en medio de la realization 
de este debate. Por propuesta, perddn, 086 de esta vigencia presentada por los 
proponentes Claudia Margarita Zuleta, la diputada Maria Cecilia Mesa Ochoa, el 
diputado Jesus Suarez. Asi las cosas, le damos el uso de la palabra a la diputada 
Claudia Margarita para que inicie la introduccidn de este importante debate. Y qu6 
pena, antes de darle el uso de la palabra, diputada, vamos a hacer claridad de como 
va a ser la metodologfa del debate. Una vez culmine la presentation los ponentes, 

le damos el uso de la palabra para que igual se vayan tambten preparando para su 
intervention. A la doctora Maria Teresa, gerente del Hospital Regional Jose David 
Padilla Villafahez. A la doctora Sandra Rincdn, de la Clinica Santa Elena del Valle. 
La doctora Marta Socarraz del Institute Cardiovascular del Cesar, la doctora Lina 
Lima de la Clinica Cesar. Posteriormente le damos el uso de la palabra a la doctora 
Gina Paola Sanchez, secretaria de Salud del Departamento. Esto para hacer el 
debate un poco m^s diligente y podamos ser Io m^s conciso posible. Tiene el uso 
de la palabra la diputada Claudia Margarita Zuleta.

diputada Claudia Margarita Zuleta: Nuevamente agradeciendo la presencia de 
todos los prestadores de servicios de salud que han aceptado esta invitacibn, 

tambibn representantes de los aseguradores, creo que hay algunos representantes 
de EPS. El senor delegado del Ministerio del Trabajo, muchas gracias por estar 
aqui, de la Defensoria del Pueblo, tambibn muchisimas gracias por aceptar esta 
invitacidn. A todos, bienvenidosy muy buenos dias. Yoquieroempezar por... Quiero 
plantear cudl es el objetivo, por qu6 los hemos convocado el dia de hoy, por qub ha 
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surgido del seno de esta corporation y de los 11 diputados el interns de entablar 
este diOlogo con los prestadores de servicios de salud del Departamento del Cesar 
y por supuesto... hacerlo de cara a Io que plantea frente a estos retos del sistema la 
Secretaria de Salud Departamental del Cesar. Para nadie es un secreto ya en este 
pals, creo que hasta el ciudadano mOs desprevenido en Colombia hoy tiene claro 
que el sistema de salud... que tenemos los colombianos enfrenta uno de sus 
mementos mOs dificiles. Yo me atrevena incluso a decir el memento mOs dificil en 
sus 32 ahos de existencia. Este sistema que naci6 con la ley 100 de 1993 y que ya 
ha sido reestructurado, que ya ha sido reformado, que ha sido modificado de 
manera estructural en dos oportunidades, en el aho 2007 con la Ley 1122, en el aho 
2011 con la Ley 1438.pero que transversalmente a travOs de muchas decisiones 
administrativas, decretos, resoluciones, con la misma jurisprudencia de la Corte 
Constitutional, todo el tiempo este marcando la pauta de hacia ddnde debe ir el 
sistema de salud. Con la definition del concepto del derecho a la salud y el 

contenido del derecho fundamental a la salud, considerado asi desde 2008 en 
Colombia, materializado todo esto en la ley estatutaria de la salud, la ley 1751 de 
2015.Tenemos un marco regulatorio Io suficientemente amplio que ha progresado 
en el tiempo y que nos deja entender que Io que tenemos hoy no es en estricto 
sentido Io que el constituyente planted, Io que planted la ley 100 de 1993. Tenemos 
que empezar por fijar una premisa. Y es que este sistema ha sido un sistema en 
constante evolucidn. Ustedes, como prestadores, la mayoria de ustedes tienen 
muchisimos anos.Probablemente muchos incluso han trabajado en el sector desde 
antes de la ley 100 y ustedes son los primeros testigos de que este sistema no ha 
sido un sistema estetico. Ha evolucionado con el tiempo y ha evolucionado tratando 
de cada dfa... Las medidas que el Estado y las condiciones de las finanzas publicas, 
sobre todo, Io permiten irle dando rrtes garantias a los afiliados, a los usuarios, a los 
ciudadanos, que finalmente son el centre de todo esto, Io rrtes importante dentro del 

sistema. iQud quiero resaltar para empezar de nuestro modelo de salud, del 

Sistema General de Seguridad Social y Salud creado por la Ley 100? Yo quiero, 
porque ahora vamos a ver muchas de las dificultades que estamos enfrentando, 
pero yo siento que es honesto y que es justo empezar por resaltar sus logros. 
Porque sin duda hay logros, sin duda hay cosas de las que nos tenemos que sentir 
orgullosos. Por ejemplo... tener un pais con una cobertura de aseguramiento 
ptecticamente plena. En Colombia el aseguramiento supera el 98%. Eso quiere 
decir que cada colombiano tiene un seguro de salud. Si, cada colombiano Io tiene. 
Cada colombiano, un dia que Io necesita, que se enferma, que tiene una dificultad, 
sabe que puede ir a una institution de salud y que no tenia que salir a vender su

EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70



Republics de Colombia

i
A

J

Asamblea Departamental del Cesar s^o
casa, que salir a empenar, que salir a... entrar en una crisis financiera en su hogar 

o que no se iba a poner a atender si no tenia la plata. Hoy hay un sistema que 

garantiza asegurarniento para pr^cticamente todos los colombianos. Creo que hay 

que resaltar tambidn como logro, los logros en materia de solidaridad y equidad que 

tiene este sistema, a pesar de que muchos Io quieran desconocer. Este sistema de 

salud nuestro es un sistema solidario. Y es solidario porque aqui...Todos recibimos 

el mismo plan de beneficios en salud, a pesar de que todos no aportamos en la 

misma medida al sistema. Aqui el que tiene menos paga menos, el que tiene mas 

paga m£s y el que no tiene... no paga nada. De hecho, en Colombia, el 56% de la 

poblaci6n..no paga, es decir, estci recibiendo el plan de beneficio a traves del 

subsidio que otorga el Estado, Io que llamamos el regimen subsidiado. Una realidad 

que es m^s profunda en regiones como la nuestra, porque en el departamento del 

Cesar... Oye, esto, tres de cada cuatro personas afiliadas al sistema esten en el 

regimen subsidiado de salud. Tres de cada cuatro personas en el departamento del 

Cesar est^n en el rdgimen subsidiado de salud. Y eso habla mucho, primero de 

nosotros como territorio, de nuestra condicidn socioecondmica, de nuestra realidad 

laboral. Pero habla mucho tambidn de un sistema de salud que es capaz de 

sostenerse y de pasar momentos tan dificiles como la pandemia, por ejemplo, 

atendiendo a todo el que Io necesitd, aun con eso, cuando solamente uno de cada 

cuatro ciudadanos es capaz de hacer un aporte al sistema. Entonces creo que es 

indudable y que podemos fijar la segunda premisa: este es un sistema solidario. Y 

tambidn podemos decir que es equitativo en la medida, insisto, que todos tenemos 

el mismo plan de beneficios, independientemente de cu^nto le aportamos al 

sistema. Hace unos dias en esta convocatoria hablaba con uno de ustedes. Un 

representante de una clinica importante y me decia, que tambidn es medico ademas 

y atiende su consulta, me decia, Claudia, cuando yo recibo mi listado de pacientes 

en la mahana de las consultas que voy a hacer, yo no s6 si el serior Pedro y la 

seriora Maria que entran a mi consultorio son del subsidiado del contributivo. Yo no 

me dobo de eso, ni me interesa. A todos los atiendo en las mismas condiciones. 

Eso, queridos amigos, hay que valorarlo, porque eso no pasa en todo el mundo. Eso 

no pasa en todo el mundo. Eso pasa en muy pocos paises y Colombia es uno de 

ellos. Memos logrado otra cosa que incluso en el Club de Paises Ricos. De paises 

ricos, que se llama la OCDE, que solamente estcin, yo creo que es cuestionable, 

pero solamente esten tres paises de America Latina, entre esos Colombia. En 

promedio de la OCDE..Colombia tiene uno de los menores gastos de bolsillo. Es 

decir, o tenia, porque eso tambidn empezaba a deteriorarse. Uno de los mejores 

gastos de bolsillo. iQu6 quiere decir? Que los ciudadanos no tenian que acudir a
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Es mixto, pero que este absolutamente regulado por el Estado. Cada norma, cada 
forma como se define el flujo de recursos, las condiciones de operacidn, quienes 
participan, como participan, todo estci delimitado por el Estado. Este es un sistema... 
de aseguramiento mixto, Io que quiere decir que aqui hay aseguradores publicos, 
privados y mixtos. Todos pueden participar, asi como tambten pueden participar en 
la prestacidn de los servicios. Y asi sucede en la realidad, entidades publicas, 

privadas y mixtas. iPor qu6 es importante eso? Porque quiero fijar otra premisa. Y 

la quiero fijar porque esto se ha discutido mucho en el debate publico nacional 
ultimamente. Y es que este sistema se acabd porque unos privados se apoderaron 
de los recursos y se los robaron. O se los estdn robando. Eso no es verdad. El 
Estado estd en todas las partes del proceso. Estci como asegurador, estci como 

prestador y esta en la parte mds importante para garantizar que el sistema exista, 
que es el sistema de inspeccidn, vigilancia y control.De manera que, si las cosas no 
funcionan como deberian, es decir, si las cosas no funcionan como esta definido en 

la ley, aqui hay una pregunta que hacerle. iA quidnes inspeccionan, vigilan y 

controlan?Porque hay alii una de las, digo yo siempre, de las tres patas mds 
importantes de la mesa.Quiero fijar tambidn como premisa que con este modelo de 

aseguramiento...Colombia ha tenido reducciones importantes o mejoras, mejoras 
importantes en indicadores de salud.Nosotros recuperamos o hemos logrado 
aumentar la expectativa de vida de los colombianos en mSs de 8 ahos desde la 
creacidn de este modelo. Se han reducido sustancialmente los indicadores mas 
deplorables en el pais, como la mortalidad materna, la mortalidad infantil. sin que 
logremos todavia los indicadores ideales, pero el que no los hayamos logrado no 
nos deberia impedir reconocer Io mucho que hemos logrado y que hemos avanzado. 
Quiero destacar esos tres o esos varies elementos que he mencionado antes de 

empezar a hablar de las dificultades que nos retan el dia de hoy y que nos tienen 
en esta discusidn.Yo no s6 edmo paso acci. Perdbn.Para pasar la diapositiva.

Pero all£ no se este viendo Io que yo estoy proyectando acS. Yo creo que mejor no 
quitas de eso, deja de hacerlo porque me enredo. Aprovechamos el memento para 

reportar la asistencia del diputado Jos6 Mario Rodriguez Barriga. Ok, listo, gracias, 
disculpen que estaba aqui enredada. Bueno, ya habia dicho esto, que Colombia con 
cifras a julio del 2025...Tenemos 52. 308. 000 afiliados, el 51 % de eso en el rdgimen

t
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su bolsillo para financiar la atencidn en salud, precisamente en virtud de un modelo 
de aseguramiento que Io ha garantizado. Un modelo de aseguramiento que no es 
privado.
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Este es el tamaho de la responsabilidad del sistema de salud en Colombia. Y ese 
tamano de la responsabilidad a nosotros nos genero una inmensa inquietud cuando 
escuchamos esto. La ministra de Salud, ex ministra de Salud, Carolina Corcho, en 
un momento importante en el que el pais... se enfrenta a un caos, a una crisis del 
sistema de salud, dice que hay que revelar.O materializar una crisis que sea 
explicita para que las personas y los ciudadanos tengan que entender que se 
requiere un cambio. Un cambio que ya Io he dicho y yo creo que todos Io hemos 
vivido, Io hemos entendido, Io que busca es... cambiar el rumbo del actual sistema 

de salud, acabar con el modelo de aseguramiento como Io hemos conocido hasta 
hoy. Con aseguradores publicos y privados, y estatizar absolutamente el manejo del 
sistema de salud, para que sea sdlo el Estado, ya no como un asegurador, con todo 
Io que significa ser asegurador, sino como un pagador absolute. El sistema debe 
ser Io que controle en adelante la operacidn.prestadores son testigos excepcionales 
de eso. La hemos visto materializar a travSs de una asfixia meccinica, le llamo yo, a 
trav6s de una asfixia. Al sistema de salud. Una asfixia que padecen los prestadores 
con las fallas del flujo de recursos que ponen en riesgo la operacion del servicio y, 
como consecuencia de eso, se pone en riesgo la prestacidn del servicio de salud y, 
con eso, las vidas y la tranquilidad y la integridad de esos 52 millones de personas. 

iC6mo logran esa asfixia mec^nica? iPor qud Io digo? iCdmo Io puedo asegurar? 

Lo puedo asegurar de varias maneras. La primera de ellas, aqui hay una cosa que 
se ha discutido por mucho tiempo, no de ahora, no reciente, y es de la insuficiencia 
del c^lculo de la unidad per Ccipita. De la unidad... de pago por capitacidn, que es la 
asignacidn presupuestal que hace el Estado como reconocimiento por cada afiliado 
al sistema.
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subsidiado de salud, esto es dates pais, el 44% en el rdgimen contributivo y un 4% 
de la poblacidn en regimenes especiales.

Todos hemos sido testigos de como se profundizd la insuficiencia y de la negativa 
del Estado Nacional, del Gobierno Nacional, de sentarse, como lo ordeno la Corte 
Constitucional, con los aseguradores y teniendo en cuenta... todas las variables que 
deben tenerse en cuenta para la construccidn de la UPC. Esto ha sido incluso sujeto 
de varios autos de la Corte Constitucional que ha declarado en desacato al Gobierno 
Nacional por no hacer la actualizacidn adecuada de la UPC. Esa es una de las 

maneras mSs importantes de asfixiar al sistema.Segunda. Este sistema de salud, 

que es garantista porque tiene prcicticamente todas las -inclusiones, con pocas 
exclusiones, el sistema. Este es uno de los pocos pafses del mundo que le dice a 
los ciudadanos: 'Usted tiene derecho prcicticamente a todo lo que... Pero aun hay
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algunas exclusiones, Y esas exclusiones no significan que el usuario no pueda 

acceder a ellas. Significa que hay tr^mites para accederlas. Y en esos tr^mites esta 
la tutela. Y otros mecanismos que ha creado el Estado colombiano que hace que 

los aseguradores y prestadores tengan que garantizar servicios que no estSn 

financiados con la OPC. Para eso, en el aho 2021, se cred la norma de los 

presupuestos maximos, que ustedes Io conocen muy bien. Que hace una 

asignacidn presupuestal del Estado para trasladar a las EPS y garantizar con eso 

que se paguen esos servicios que no estdn incluidos en el plan de beneficios en 

salud. iQue estd pasando con los presupuestos mdximos? No solamente han sido 

subestimados, y para eso hay otros incidentes de desacato de la Gorte 

Constitutional, sino que se ha hecho, se ha ralentizado su pago. Ahora, en 2025, 

apenas salio la noticia del pago de los presupuestos mdximos del ano 2022.Es decir, 

en un sistema que tiene utilidades tan marginales, cuando a ti se te restringe el pago 

de Io necesario, pues entras en una asfixia mecdnica. Y esa asfixia mecanica nos 

estci llevando, o nos ha conducido, a esa crisis exph'cita.Tercero, he mencionado 

dos. Uno, la insuficiencia de la UPC. Dos, la ralentizacidn del giro de recursos del 

Estado a los aseguradores y, entre eso, como fundamento muy importante, el de 

presupuestos mciximos.La utilizacidn o la definicidn de parte del Estado de utilizer 

recursos, doctora Gina, que son, hacen parte de la unidad per capita para cosas 

distintas a las calculadas en el plan de beneficios. Ejemplo de eso. Los equipos 

b^sicos en salud, sobre Io cual tambten tuvo que pronunciarse la Corte 

Constitutional, diciendo no puede usarse el recurso def cSIculo de la UPC, que se 

calcula para la prestacion del plan de beneficios en otros sistemas de salud. No 

porque aquellos propdsitos no sean loables, sino porque, si estamos en una 

insuficiencia y le vamos a sacar mcis dinero, pues la crisis se profundiza. Y la ultima, 

la perla.Poner en cuidados intensivos a las EPS ahi, como dice el Ministro de Salud, 

para que saiga la reforma. Creo que ahora Io escucharemos probablemente de los 

prestadores, es evidente, es claro, doctora Gina, usted tambten los podra aclarar, el 

flujo de recursos en estos ultimos anos. Lejos de mejorar, como es Io que aclama el 

sistema, se ha hecho m£s lento, se ha empeorado y las EPS que fueron intervenidas 

por el Estado... Lejos de salir a mejorar su situacidn financiera, la han empeorado, 

han deteriorado su patrimonio y por Io tanto se han hecho m^s alias las deudas. 

Hoy el gobierno national tiene 10 EPS intervenidas. Y esas EPS intervenidas sufren 

los peores detrimentos, es decir, las mayores p6rdidas y las mayores deudas se 

estcin acumulando precisamente en las EPS intervenidas, que acumulan el 56% de 

la poblacidn afiliada, es decir...M^s de la mitad de la poblacidn de Colombia hoy 

esta afiliada a EPS que estan manejadas por el gobierno. Porque una EPS
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Y le escuchamos incluso al ex superintendente Leal decir que las hojas de vida de 

los interventores las recibe de Palacio.Los intervenores son funcionarios delegados 

por la Superintendencia Nacional de Salud y hoy el 56% de los colombianos, mcis 

de la mitad de la poblacidn asegurada, este en EPS en ese sentido. iY qu6 ha 

pasado? Para hacer un balance de 2022 acci.iCdmo se materializa o como viven 

los afiliados, el centra del sistema, ese problema? Pues Io viven, aqui tenemos 

algunas cifras. Las peticiones, quejas y reclamos, que acumulando el 1% de todas 

las prestaciones del pais... En este pais se hacen apraximadamente 400 millones 

de prestaciones en salud al aho.Y aqui ha habido quejas y tutelas y eso ha sido un 

problema de toda la vida, no de ahora.Pero esas quejas y tutelas representaban el 

1% del total de las prestaciones. Pero aun con ese 1% el total de las prestaciones 

se uso como premisa fundamental para intervenir las EPS que las quejas eran muy 

alias. Y que las tutelas eran muy alias. Y habla que intervenir. Pero resulta que 

intervinieron. Y las tutelas no bajaron. Y las PQR no bajaron, sino que se 

multiplicaron. Pasamos de tener 556 mil quejas en el primer semestre de 2022 a 

tener casi un milion en el primer semestre de 2025.Y las EPS m£s grandes, que las 

intervino el gobierno porque las iba a arreglar, pasaron de 113. 000 quejas, como 

de la 9PS en 2022, a 245. 000 en 2025. S^nitas.Una de las EPS mejor calificadas 

por los usuarios antes de la intervencidn, y de eso podemos dar fe aqui en el 

Departamento del Senado, especialmente los prestadores, que en el medio de las 

dificultades, porque nada era perfecto, veian a Sanita como una de las EPS m^s 

cumplidas.Se multiplied en casi 120% las peticiones, quejas y reclamos. Y tenemos 

que decir Io mismo de las tutelas. Las cifras de tutelas en Colombia hoy son cifras 

rdcord, han alcanzado niveles histdricos. 30. 000 tutelas en un solo mes, el mes de 

mayo de 2025, es un rdcord histdrico.Es decir, no solamente estan asfixiando 

mecdnicamente, no solamente tienen en cuidados intensivos a las EPS para que no 

saiga la reforma, sino que eso Io padecen, Io padecen, Io sufren los usuarios y Io 

vemos manifestado en estas cifras que les acabo de dar. El panorama financiero, 

yo le llamo, es de insolvencia estructural.Claramente es de insolvencia estructural, 

por eso las discusiones, esta discusidn hoy la vamos a dar a nivel local, pero esta 

es una discusidn de pais, doctora Gina. Lamentablemente tenemos que reconocer 

que las soluciones que necesitamos no las tenemos al alcance de la mano de la 

entidad departamental ni de las entidades municipales.La deuda acumulada de las
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intervenida es una EPS que estd manejada por el gobierno. No puede el gobierno 

lavarse las manos con eso. No puedes decir, 'ah, es que eso es el interventor’. Es 

que el interventor es un funcionario nombrado por el superintendente de salud.
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De esos 32 billones de pesos, 24. 4 es deuda de las EPS intervenidas.EI deterioro 

se ha agravado en las EPS intervenidas, que adem^s concentran m^s del 60% de 

la cartera vencida y atienden a m^s del 57% de los afiliados. La nueva EPS es, 

ahora Io voy a mostrar, el caso... mcis emblemcitico de este deterioro. La Asociacidn 

de Clinicas y Hospitales A ha asegurado en sus informes que 8 de las 10 EPS bajo 

control de la Supersalud aumentaron sus deudas durante el tiempo de la 

intervencidn y se deterioraron muy contundentemente en apenas 6 meses. La 

deuda con los operadores farmac^uticos, que tambiSn es una crisis que estamos 

viviendo y de la que queremos hablar, la dificultad de entrega de los medicamentos 

que la estan padeciendo los usuarios, se acerca a los 3 billones, est£ en 2.8 billones 

de pesos.Mas cifras que muestran el deterioro.Franco, que ha sucedido de los 

patrimonios y de las deudas de las EPS en el periodo de la intervention y me va a 

referir muy concretamente al caso de la 9PS porque este en el ojo publico national 

desde el informe de la Contralorfa. La EPS ntes grande del pais, una EPS mixta, en 

la que participa el Estado y algunos particulares que son todas cajas de 

compensacidn familiar, con 11 millones y medio de afiliados, es el caso irtes critico 

del sistema. Pas6 de tener un patrimonio positivo...La EPS no estaba en cifras rojas 

antes de la intervencidn.Un patrimonio negative de 9 billones de pesos en el tiempo 

de la intervencidn. Esto es fatidico. Esto Io tenemos que saber y reconocer. Esto Io 

tenemos que entender.La 9PS ha perdido 9 billones de pesos durante la 

intervencidn. Ha pasado, mire estos hallazgos de la Contraloria.Los anticipos, los 

pagos anticipados, doctora Gina. De la 9 PS, que en el ano 2023 fueron 3 billones 

de pesos, en el ano 2025 es 15 billones de pesos en anticipos. A un pequeho grupo 

de entidades de salud que concentran el 70% de su gasto. Y son anticipos que no 

fueron aclarados o que no...quedaron como hallazgos en el informe de la 

Contraloria, es decir, en tdrminos mds sencillos, las nueve pesos le esta pagando 

al que le da la gana, y no solamente al que le da la gana. sino que le este pagando 

por anticipado. Mientras la mayoria de ustedes este haciendo el enorme sacrificio 

de seguirle atendiendo a los pacientes a la 9PS, aun con las deudas que le tiene, la 

9PS le este girando por anticipado. Y sin aclarar, desde el 2023, a un grupo de EPS, 

valores que van en el 2025 haste 15 billones de pesos. Las deudas por pagar que 

suman 21 billones, buenos numeros y cifras que no hacen sino demostrar el grave 

deterioro del sistema de salud. El caso de Sanitas, una intervencidn... dicho por la 

Gorte Constitutional arbitraria.La Gorte Constitutional ordend la suspensidn de la 
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EPS ha aumentado. El ultimo informe ha sido noticia en estos dias, revelado por la 

Contraloria General de la Republica, da cuenta de una deuda que ya se acumula 

en 32, casi 33 billones de pesos a code de 2024. Y ojo a esto.
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intervencidn de Sanitas, le devolvio a la Casa Matriz, que era el control de la EPS.Y 

quedd devastada. Hemos visto los informes que ha salido a dar el CEO de Sanitas, 

diciendo no solamente que las quejas aumentaron en mds de un 40%, sino que hoy 

le estd reclamando en tribunales internacionales mds de 5 billones de pesos. Por 

los dahos causados a la EPS en el tiempo de la intervencidn. Esto, nada de esto, 

yo Io quiero decir con la mayor responsabilidad, no es un error, es una estrategia. 

Para debilitar, para cumplir el propdsito de asfixiar mecdnicamente, de hacer una 

crisis explicita que obligue al Estado colombiano a tener que demoler el sistema de 

salud que hemos tenido en evolucidn durante mds de 30 anos.EI modelo que iba a 

ser el ejemplo del sistema, el ministro de salud dijo, este modelo del FOMAC va a 

materializar, va a ser el ejemplo.De Io que va a ser la reforma a la salud, no 

queremos vivir con 52 millones de afiliados Io que vivieron los profesores. Una crisis 

en todos los sentidos, en cuanto a la entrega de medicamentos, aqui ahora vamos 

a ver Io que estd pasando en el FOMAC, en el departamento del Cesar, tambidn 

con multimilionarias perdidas. iY qud pasa?Mientras ustedes esperan que les 

paguen, ique pasa?Los medios Io denuncian, los ciudadanos se quejan. dY que 

pasa? iQud hace el gobierno?Tira cortinas de humo.Sigue estigmatizando a un solo 

actor, porque aqui, a pesar de que se han revelado mSs de 70 formas de defraudar 

el sistema de salud, la narrativa del gobierno es que aqui el unico problema este en 

las EPS y no las estoy defendiendo. Pero aqui hay problemas en todos los 

niveles.Bajemos la lupa al departamento del Cesar.Tenemos, Io habia dicho, 1.200. 

000 afiliados, de los cuales 950. 000 son del rdgimen subsidiado de salud.Una cosa 

que nos deberia llamar muchisimo la atencion.Una altisima dependencia al regimen 

subsidiado y ntes grave que eso, concentrada esa poblacidn en las EPS 

intervenidas.Las EPS intervenidas son las que tienen las mayores dificultades el dia 

de hoy. La concentracidn este marcada en la 9PS y Cajacopi. Salud total que no 

este intervenida y que, gracias a Dios, trata de mantener un mejor ritmo.En el 

departamento del Cesar, cifras dadas por la Secretaria de Salud Departamental, la 

cartera de las EPS con la red piiblica asciende a ntes de 361 mil millones de pesos. 

Aqui este el desglose: las ntes importantes deudoras con salud y 9 EPS con ntes 

de 51 mil millones de pesos cada una.Y de la red publica no tenemos el panorama 

complete, perdonen, de la red privada no tenemos el panorama complete porque la 

informacibn de los prestadores privados no este al alcance de la Secretaria de Salud 

Departamental. Pero algunos reportes que se han podido conocer dan cuenta de 

que estas deudas pasan lejos del medio billon de pesos en el departamento del 

CesarTenemos una presibn adicional que nos hace el alto flujo de migrantes en el 

departamento, ntes de 36 mil millones de pesos que debe hoy el Estado a
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Y en el caso del Cesar, otra tragedia que estamos viviendo, el regimen especial del 

Magisterio, con falencias estructurales, no tiene una red suficiente para la prestacidn 

de servicios. Especialmente critico en patologias de alto costo, ha mostrado . 

deficiencias en transporte asistencial, proveedores de medicamentos, incluso 

contratando proveedores de medicamentos que no cumplen con los requisites de 

funcionamiento aqui en el departamento. Los maestros hoy no tienen garantizada 

su atencidn integral. iCdmo estci concluyendo toda esta crisis que estoy esbozando 

en el departamento? Se han cerrado, segun el informe que nos paso la Secretaria 

de Salud, 222 camas, creo que esto es numero ya aumentado en el departamento, 

97 unidades hospitalarias, 36 de ellas pedtetricas, 21 unidades de cuidados 

intensivos, 38 unidades de salud mental que se han cerrado. iQu6 pasa con esto? 

Pues se genera un cuello de botella en la atencidn, la gente empieza a sentir que 

se deteriora aun m£s la prestacidn del servicio con estancias muy prolongadas en 

unidades de urgencias.Para contestarnos esta pregunta. iQud vamos a hacer 

nosotros aqui? Dije hace un momento con claridad.No todas las respuestas estan 

al alcance de las competencias del departamento, no todas las respuestas, ni 

siquiera las respuestas mds importantes, estdn al alcance de la Secretaria de Salud 

Departamental. Pero tenemos que unirnos. Primero reconocer cual es el 

problema.ldentificarlo con claridad y unirnos en exigir respuestas, que tienen que 

pasar por supuesto, y es Io que discutiremos aqui, por el saneamiento de las 

carteras y poreste, esto ya es mi apuesta, mi propuesta, porel... Por la conservacidn 

de un modelo de aseguramiento mixto que permita a los colombianos tener Io que 

se les prometio con el Sistema General de Seguridad Social, seguir teniendo un 

sistema equitativo, solidario, que les permita... cubrir o tener amparadas todas las 

contingencias que se derivan de la enfermedad y de la discapacidad, y que los 

prestadores, yo Io digo sin avergonzarme, sigan ySndoles bien en el sistema y el 

negocio sea bueno para ellos. A mi me parece muy fatidico que aqui se cuestione 

que los prestadores tengan un negocio.Finalmente la gente estudia y un m&dico se 

prepara para servirle a la gente, pero tiene que ganar. Y los trabajadores tienen que 

ganar. Y el que arriesga su patrimonio montando una institucion de salud, tiene que 

ganar. No es pecado y no podemos satanizar que al prestador le vaya bien, que 

gane bien, que se lucre el sistema. Lo que no est£ bien es que en el camino que se 

lucra del sistema engarie a los ciudadanos, no les preste el servicio, ni los trate mal, 

ni haya dignidad en la atencidn.Pero respetando al usuario, garantiz^ndole la

Asamblea Departamental del Cesar
prestadores principalmente publicos por la prestacidn de servicios a migrantes 
irregulares.
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Reportamos la presencia Del honorable diputado Jorge Antonio Barros y del 

honorable diputado Jorge Andres Pana, seguimos adelante de los ponentes. 

Bueno, seguimos adelante. Le damos el uso de la palabra a la diputada Maria 

Cecilia.

4
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prestacidn del servicio que necesita y que merece, a todos los prestadores les tiene 
que ir bien. Entonces, este contexto, me disculpan si me extendi, pero quen'a hacer 

un balance de Io que nos preocupa, de Io que nos trae aqui, para ahora empezar a 

escucharlo. Desde la voz de los prestadores y luego... la respuesta que pueda 

aportarnos la Secretaria de Salud Departamental. Gracias, Presidente, por este 
tiempo y a ustedes por escuchar.

diputada Maria Cecilia: Bueno, sehor presidente, voy a ser un poco concisa para 

que podamos darle continuidad a la participacidn de todos los entes que hoy nos 

acompahan. Buen dia a todos los presentes, diversas EPS, IPS del sector privado, 

al gobierno departamental y por supuesto a los corporados. Qu6 pena, me giro para 

darles la cara, como digo siempre. Hoy estamos aqui reunidos porque... Hoy 

estamos aqui reunidos como ya Io ha manifestado y ha sido ampliamente... la 

doctora Claudia Margarita, por una situacidn que no es ajena a nadie. Hoy esto es 

una realidad que en el momento que decidimos plantear la proposicidn a la cual hoy 

el doctor Suarez excusa y ahorita este en linea, conectado por una cite medica, 

pues hoy nosotros necesitamos que aqui salgamos con respuestas concretes. 

Ustedes son unas partes y unos entes que hoy han estado en diversas mesas, esta 

pues debe ser una m^s de tantas, y pues hoy hemos decidido que los debates de 

control politico aqui, doctora Gina, sean con respuestas contundentes para la 

comunidad. No solo son ustedes los afectados, por supuesto, una cantidad de 

usuarios y pacientes que hoy deben asumir las consecuencias de este caos, de este 

colapso que hoy tiene el sistema de salud en el Cesar. Para nosotros es grato 

encontrarlos ustedes aqui. Abriremos el espacio porque creemos que son ustedes 

quienes deben plantearnos primero cu£l es la realidad que este viviendo el sector 

para nosotros poder plantear aqui despuds unas soluciones reales y contundentes. 

Pero decides que hoy somos una asamblea comprometida, que estamos prestas a 

que asi como hoy se esten quedando muchas personas en el departamento sin 

trabajo porque a ustedes lastimosamente el colapso los lleva, a que hay que 

cambiar de razdn social y mahana rrtes tarde mirar cdmo salvan Io que han 

construido durante ahos. Porque tambten viendo rostros conocidos vemos IPS del 

sector privado que tienen ahos construyendo para los cesarenses y brindandoles 
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Manuel Gutterrez Pretel: Bueno, continuamos con este debate. Antes de que 

intervengan las personas que hace algun momento anunciamos, vamos a darle el 

uso de la palabra. Por dos minutos al diputado Jos6 Mario Rodriguez, quien me 

la pidid para hacer una intervencten muy corta.

i 
i 
i
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trabajo a la comunidad cesarense, brinddndoles Io que no tienen para cumplir hoy 

con el sector que ellos tanto necesitan, que es el sector salud y prestando el servicio 

a la comunidad. Y pues, como manifestdbamos ahorita, imaginense, irtes de un 

70% de una poblacten con SISBEN o con salud subsidiada, por supuesto que son 

ustedes quienes hoy hacen un mayor esfuerzo por sostenerse en el tiempo y 

sostenerse y brindar Io que de verdad necesitamos.Entonces yo creo que la doctora 

Claudia ha sido contundente en cifras. Pero mds que eso, creo que son ustedes 

quienes deben ahora plantearnos a nosotros, qud es la realidad y que adem^s la 

conozca la ciudadanla. Este es un espacio donde la ciudadam'a escucha, donde 

realmente son espacios abiertos y publicos, porque en diversas mesas podemos 

hablar de ello, pero la gente no sabe Io que estci pasando.Me alegra ver de pronto 

el rostro de las EPS porque aqui muchas veces los hemos culpado a ellos de la falta 

de pago y, pues, si hoy deben ellos de pronto subsanar o defenderse, pues es el 

escenario ideal para que digan si la responsabilidad recae solamente sobre un 

gobierno nacional o una nacidn que este siendo ajena a la problerrtetica. Bueno, 

creo que podemos darle continuidad al senor presidente. Muchas gracias.

diputado Jos6 Mario Rodriquez: Gracias, senor presidente encargado. Daries los 

buenos dias brevemente a todos los asistentes, pues si quisiera saber qud EPS 

hacen parte de esta discusion en la mahana del dla de hoy. dQutenes esten 

presentes?Bueno, porque senor presidente y honorables diputados, yo creo que 

esta discusten la hemos tenido en el seno de esta corporacidn por mas de 10 

anos.Que llevo hoy diputado, vigencia tras vigencia, sin lograr un objetivo claro, que 

es salvaguardar la prestacten del servicio con dignidad en el departamento del 

Cesar. dY por qu6 digo con dignidad? Porque hoy los prestadores de salud no tienen 

cdmo... operar de la mejor manera porque no tienen los recursos que prestan. Uno 

trabaja para que le paguen. Y esa ha sido la consigna que siempre hemos tenido 

por parte de los trabajadores aqui. Aqui hemos tenido...una cadena donde cada 

quien exime su responsabilidad. Y si es cierto, yo Io agradezco a la doctora Claudia 

Zuleta que hizo una radiografla desde el nivel nacional, una retrospectiva para 

aterrizarla aqui a nivel local. Pero aqui tenemos que tener en cuenta que... La 

senora gobernadora hace dos dlas estuvo en una mesa con el Ministerio de Salud, 

de la cual el Gobierno Nacional anuncid el dla de hoy en la manana en las radios
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Manuel Gutterrez PretekY como ponente le damos el uso de la palabra para que 
realice una intervencidn muy corta. Diputado, le agradecemos.
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Jesus Javier Suarez Moscote:Esto va a ser un suspire de angel, un beso de angel. 
No se va a demorar rrtes de un minuto. Y sobre todo despu6s de haber escuchado 
la excelente introduction que hizo la doctora Claudia Margarita Zuleta Murgas, la 

cual segui de manera atenta por los medios digitales y de igual manera la oportuna
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nacionales de que va a presentar nuevamente una reforma a la salud al Congreso 
de la Republica. De que hemos estado debatiendo la dificil situacidn de la salud sin 
tener un panorama claro, no tenemos nosotros un ordenamiento jundico, unas leyes 
que regulen. Nosotros tenemos uno de los mejores estados en la prestacibn de 
servicios de la salud, una de las mejores legislaciones, pero iqub pasa? Que no se 

estbn cumpliendo y el gobierno national estb haciendo alcahuetas con algunas APS 

o no estb haciendo el trabajo corrective, normative frente a ellas. Hoy vemos cada 
dia clinicas cerrando, vemos cada dia ntes paros porque los trabajadores no reciben 
su salario ni emolumentos.Estamos cada dia peor en el sector salud. Antes ser 
ntedico era una dignidad, antes ser prestador, quien montaba una clinica, una IPS, 
pues tenia de pronto... Una manera de salir adelante. Hoy no, hoy es un caos. 
Vemos cbmo grandes fortunas se han ido a la quiebra porque las EPS, muchos, y 
Io estoy diciendo ya con datos comprobados, han desviado los recursos. No pagan 
Io que deben pagar, sino que Io utilizan para otras cosas. No me estoy inventando 
nada. Aqui en el Cesar estamos a punto de un colapso. La red de aqui... Estb a 
punto de un colapso. Y si nosotros no hacemos un frente comun con el Congreso 
de la Republica, porque son ellos en ultimas, y con nuestros congresistas, estas 
discusiones aqui van a parar en vano. Las alias carteras no solamente son del 
sector privado. Nuestros hospitales aqui tambten estbn en crisis porque prestan el 
servicio y no les pagan las EPS. Culpan al gobierno national por esta negligencia 
de no recibir los pagos que ellos de una u otra manera le ofrecen al regimen 
subsidiado y tambien contributivo, porque hoy no se salva ningun rbgimen. 
Entonces, en buena hora tenemos este debate, senor presidente, pero 
desafortunadamente, como siempre he dicho, a veces...Las fuerzas que unimos 
aqui con el gobierno departamental, municipales, son en vano, porque si no hay un 
marco normative que cumplamos a rigor, pues siempre vamos a estar vulnerables 
frente al sector salud. Siempre, hoy, desde que llegamos hablando este tema en la 
Asamblea Departamental, los indicadores han sido peores. Cada vigencia... Cada 
aho que pasa este peor el sistema de la salud en el departamento del Cesar y eso 
es producto del coletazo a nivel national. Muchas gracias, senor presidente.
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Manuel Gutierrez PretekBueno, muchas gracias, doctor Ari. Vamos a continuar 
con el curso de este debate. Tiene el uso de la palabra la doctora Gina Paola 
Sanchez Daza.

Jesus Javier Suarez Moscote: A usted, diputado Seguimos entonces, le damos el 
uso de la palabra a la doctora...Sandra Rincdn, de la clinica Santa Elena del 
Valle.Siga en la silla que es& ahi, doctora Sandra.1

i
Georgina SanchezrBueno, buenos dias para todos los gerentes que se encuentran 
en el recinto, las EPS que se encuentran y buenos dias tambien a los 
usuarios.Muchas gracias a los honorables diputados, a la doctora Claudia 
Margarita, al doctor Jesus Suarez y a la diputada Marfa Cecilia por este debate de 
control. Que siente que ha venido en buena hora. El sector salud atraviesa una 
grave crisis. Tengo 20 anos trabajando en el sector salud y en mis 20 ahos nunca 
habia visto una crisis con el tamaho de la que estamos viendo. Una crisis que en su 
mayor parte... Porque tiene muchas partes y no hay que desconocer, pero en su 
mayor parte se debe a las deudas que tienen las EPS con la red prestadora de 
servicios de salud. Que en el departamento del Cesar, y oigase bien, solo al sector 
publico. Y no porque como gobierno del departamento del Cesar estemos 
trabajando solo para el sector publico, sino porque es las cifras que nosotros 
manejamos. Ellas por ser publicas montan toda esta informacidn a un sistema y es 
la cifra que nosotros como departamento manejamos.En el departamento, las EPS 
se est£n debiendo m£s de 300 mil millones de pesos. Y aquf quiero detenerme un 
poco en decir que de estos 300 mil millones de pesos, 
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y certera intervencidn de la diputada Mesa Ochoa. Este es un tema, como dijo la 
gobernadora hace dos dias, sobre diagnosticado, un tema de todos los dias. Yo 
quiero decide, sehor presidente, pues que no voy a ahondar en muchos datos sobre 
la crisis. Son muchos y que incluso aqui hemos demorado horas debattendolos sin 
lograr el resultado esperado y creo que a nivel nacional tampoco se ha hecho.

[ 00:53:08 ] Y pues me voy a reservar rricis bien para unas conclusiones para que 
pueda fluir este debate de la mejor manera. Pero si es importante y sigo insistiendo, 
esta es una corporacidn que vela por los derechos del ciudadano. Y me aterra, me 
preocupa y me asusta que muchos de los convocados que pueden aportarle a la 
discusidn o a la solucibn no asisten a este tipo de escenarios. Y yo creo que vamos 
a tener... que tomar medidas como corporacidn, porque esto no puede ser un foro 
mas del sector salud. Gracias, sehor presidente.
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198 son cartera corriente ( manor a 360 dias) y 163 es cartera mayor a 360 dias. 

Ojo con esta cifra de menor a 360 dias.Ante esta situacidn de muchas carteras 

adeudadas debido al no pago de las IPS, las IPS del departamento han entrado en 

quiebra. En 228 cierres de camas que hemos tenido que cerrar y que hemos visto 

cerrar nosotros como departamento, porque no tienen cdmo pagar, cdmo sostener 

los medicos, las enfermeras, las sehoras de servicios generales o los gastos que 

produzca tener ese piso abierto. En clinicas como el Institute Cardiovascular tuvo 

que cerrar un piso, Clinica Valledupar tuvo que cerrar su servicio de ginecologia y 

pediatria, Clinica Cesar ha tenido que cerrar otras tantas y asi me detengo para 

poder, no puedo detener para poder decides cuSntas.Perdbn, iquS clinicas son las 

que han cerrado estas 228 camas en el departamento? iQu6 ha hecho este cierre 

en el departamento? El colapso que tenemos hoy en dia en las urgencias. Esas 220 

camas que se cerraron nosotros las necesitcibamos. Para poder seguir atendiendo 

Io que decia la sehora Esperanza, que finalmente el que este padeciendo toda esta 

falta de pago es el usuario. Que es a Io que nosotros, como gobierno del 

departamento, y ustedes, sefiores diputados, nos debe. La atencibn, la prestacion 

que debe darse con eficiencia, con eficacia, con oportunidad al usuario y que no se 

este dando justamente por esto. Resulta que con estos cierres, hemos visto cdmo 

las urgencias del Hospital Rosario Pumarejo de Lbpez, que no ha sido ajeno a esto, 

y de todas las clinicas, han estado en un 150, un 160 y haste un 180% de su 

capacidad instalada. Entonces, tenemos unos mbdicos que esten contratados para 

atender 30,40 pacientes en una urgencia, pero resulta que tienen un...una urgencia 

con 60 y con 70. dQub medico puede atender de manera eficiente, eficaz y oportuna 

a 60 o 70 personas al dia, al tiempo?Pero tambibn tienen la imposibilidad de poder 

garantizar el contrato de otro mbdico porque definitivamente no tienen con que 

pagar. A este colapso que estamos teniendo en las urgencias, le surnames que las 

EPS en su tema primario, en su consulta externa, no esten siendo efectivos. Nos 

estamos dando cuenta y en la Secretaria de Salud durante todo este semestre 

hemos realizado mesas de trabajo revisando. Las PQRD y todo Io que tiene que ver 

con la falta de oportunidad en las cites mbdicas y con todo este tema de la entrega 

de medicamentos y los famosos pendientes. Entonces, dqub hace un usuario que 

este pidiendo una cite de urologia con un dolor? Pero resulta que obtiene su cite de 

urologia en tres meses. Para tres meses se mete por la urgencia de nuestra red 

para poder conseguir que el urblogo Io vea dentro de la urgencia. Ese paciente que 

no tiene, que va y le entregan un pendiente y Neva un pendiente de junio, de julio y 

de agosto, el mismo pendiente.Ef que no tiene para comprar el medicamento se
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usuarios. El servicio de salud dura tantos dias en una silla. A esto hay que agregarle, 

y siempre se los he dicho en las reuniones, el usuario de hoy no es el mismo usuario 

de hace 10 ahos. El usuario de hoy es un usuario que sabe que tiene derechos y 

que sabe que hay una super salud, que con solo un correo le mandas una peticidn. 

Y ahi tiene su queja. Pero results que, siempre se los he dicho, yo quiero que me 

digan las IPS, los gerentes de las S, cuando han visto a un funcionario de la Super 

Sanidad aquf, metido en las clinicas o en las S, revisando esa queja que le ha puesto 

un usuario nunca. Lo que hace la Super Sanidad es... manddrnoslas por 

competencia a nosotros como secretaria. Y entonces ahi vamos nosotros. Las 

quejas, por ejemplo, llevo 10 horas sentada en una silla en la urgencia y vamos 

nosotros entonces a revisar, porque tenemos que hacer la visita, porque no hay, 

estcin el 180%.Si no, si les cierro, no los puedo cerrar, si no los atiendo, ipara ddnde 

se van? He tenido quejas por filtracidn de agua en el techo. Clinica Medicos, la sede 

vieja. Y me dijo el doctor Carlos Arce el dia que lo visits, cidrramela, cierrame toda 

la sesion C.28 camas y dije, ahi me puse yo la mano en la cabeza y si se la cierro, 

ipara ddnde meto estos 28 pacientes?Entonces, es un tema que nosotros, como 

Secretarfa de Salud, de verdad que nos ha preocupado muchfsimo la crisis. Hemos 

hecho acompahamiento a las EPS, las hemos sentado con el tema de las PQR que 

han estado supremamente aumentadas, dobleteadas, triplicadas en algunos casos, 

punteando el tema de medicamentos, la falta de entrega de medicamentos y la falta 

de oportunidad en las citas mSdicas y en las autorizaciones para cirugias. Los 

hemos sentado, hemos hecho compromisos, pero realmente nosotros, como 

gobierno del departamento, no tenemos facultades sancionatorias. Simplemente 

llegamos hasta las mesas de trabajo, mandamos los expedientes, mandamos los 

compromisos y decimos, senores, super, no cumplieron, esta si cumplid, esta no 

cumplid, por favor, hcigalo efectivo.Despu6s de este estallido de redes sociales hace 

dos fines de semana con la bancada, el departamento, con el alcalde y la 

gobernadora, se hizo una carta donde le pedlamos al ministerio tres cosas. La 

primera, que nos hicieran mesas de trabajo donde nos garantizaran que se iban a 

sentar las cabezas de las gerencias.Para el pago de las carteras. La segunda, que 

nos garantizaran que las EPS, y esa fue exclusiva para la super, que las EPS que 

estaban en su poder, nos garantizaran el pago de lo corriente, porque es que ni 

siquiera el pago de lo corriente estan garantizando. Y por eso les dije, ojo con la 

cifra, que es mayor. La que estci corriente a la que estci vencida. O sea que no estan 

cumpliendo con lo corriente tampoco. Y que tambidn el ministerio nos ayudara, nos 

mandara una bala de oxigeno siquiera con el pago de los migrantes, que es un tema 

de politica de Estado. Nosotros no podemos cerrar as urgencias a nuestros
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hermanos migrantes venezolanos, pero a dfa de hoy tenemos 36 mil millones de 

pesos en deuda que no ha pagado el Ministerio de Salud.Entonces le explica, 

tuvimos esta reunidn el dia lunes en la ciudad de Bogota y pues la gobernadora le 

comentaba ya el diagndstico Io tenemos, estci sobre diagnosticado, hablaron 

algunos representantes de IPS privadas, otros representantes de las S publicas. Y 

le decia yo al superintendente, doctor, es muy dificil la situacidn para mi red 

prestadora de servicios de salud. Tienen su cartera dividida en cuatro porciones. 

Una porcidn en la que est^n todos los dineros de las EPS que se liquidaron ante la 

mirada del gobierno nacional.Que ellos se hicieron acreedores, pero que nunca 

hubo un active ni nada para responder estos dineros. Y hace dos semanas que 

estuvieron en Bogota, les dijeron ddles de baja.Ahi tienen 150 mil millones de pesos 

MIGESES publicas. No imagine cucinto tendon las MIGESES privadas del 

departamento. Tienen otra porcidn de la torta.Cuando llegaron las intervenciones 

de las EPS, las intervenciones dijeron: 'vamos a engavetar todo Io anterior a la 

intervencidn y toda la cartera que estci anterior a la intervencidn estci engavetada y 

congelada porque el decir es que ellos solo van a pagar Io corriente*. La tercera 

porcidn de la cartera de mi red es migrantes, 35 mil millones de pesos que la nacidn 

no gira.Y la cuarta, que deberfa ser la alentadora, que se supone que es el flujo de 

caja, es la corriente. Pero es una corriente que pagan un mes s(, dos meses no.Una 

corriente que si deben pagar 100 millones de pesos pagan 80 o pagan 70. Y es por 

eso que en la deuda... de la corriente tambidn ha ido aumentando. Hoy en dia 

tenemos en el departamento que las EPS intervenidas tienen el 80% de la deuda 

del departamento la tienen las EPS intervenidas. Estas EPS intervenidas han 

duplicado el dinero adeudado despu^s de la intervencidn. Antes de la intervencidn 

venian... Con problemas como a todos los sistemas, si, que dejaban de pagar un 

mes, que al otro mes se ponian al corriente, pero este tema con las intervenidas, 

despuds de la intervencidn ha sido un tema.Y respetuoso, porque asi pienso que ha 

sido para la red prestadora de servicios de salud. Y sd que no solo en el 

departamento del Cesar, tambidn Io es a nivel de Colombia. Entonces, bueno, de 

esta ultima mesa de trabajo que se tuvo con el superintendente.Damos un parte de 

esperanza porque nos dieron por fin estas mesas de trabajo con los gerentes en 

cada seccional. Este mes y el otro nos vamos a volver agentes viajeros, los gerentes 

de la red prestadora de servicios.Van la privada y van, el dia de ayer yo me 

comprometi porque les dije, Io primero que quiero decides es que yo, como 

secretaria de salud, doy el listado de las S y de las IPS, porque ustedes no van a 

escoger 10 o 20, no, son las 28 S del departamento. Y son todas las IPS que operan 

en el departamento las que se tienen que sentar, porque son todos con los que se
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y tomo la palabra de la doctora Lina, gerente de la clinica Cesar, han hecho que 

junto se haya colapsado el sistema de salud en el departamento del Cesar. Crisis 

que s6 que no es ajena en otros departamentos, pero que hoy nos tiene aqui nuestro 

departamento. Nosotros, como gobierno del departamento del Cesar, hemos 

realizado a Io largo del ano pasado cuatro mesas de circular 030, a Io largo de este 

ano ya llevamos tres.En un acto de franqueza, le dije al superintendente hace dos 

meses que me entreviste con 61, que son unas mesas que no sirven para nada, que 

no funcionan para nada. Son unas mesas en las que la EPS se sienta, dice yo, le 

debo 500 millones de pesos al hospital Rosario Pumarejo de Lbpez, el hospital 

Rosario Pumarejo dice no, no me debes 500 millones, me debes 1000 y como no 

hay un acuerdo, no hay una cifra. No se ponen de acuerdo, no hay un compromiso 

de pago. Y en su mayoria los compromises que salen, y los puedo demostrar con 

los cuadros que tenemos, no, los compromises que salen son para sentarse a 

conciliar cartera.Usted no puede ir a una mesa de Circular 030 a salir con una firma 

o con una fecha de un acuerdo de cartera. Eso lo hacen ustedes antes, antes de 

Hegar a Circular 030. Para los prestadores es extremadamente dificil conseguir una 

cita de conciliacidn de cartera. Entonces, iqud pasa? En esa circular 030 lo que se 

hacen es eso. Los pocos acuerdos que logran firmar de dinero, porque ya tienen 

depuradas las carteras, entonces si lo revisamos m6s a fondo no se cumple ni el 

20% de los acuerdos que se logran. Y nosotros, como ente territorial, no tenemos 

la competencia para sancionar, pero si la tiene la Superintendencia National de 

Salud. 6Qu6 hacemos como gobierno del departamento? Mandamos el expediente 

de todos los incumplimientos, pero hasta el momento... Yo tengo siete anos en 

Secretaria de Salud, no como secretaria, pero si empecd justo en el 6rea de 

aseguramiento, que es donde se maneja Circular 030, y hasta el momento no 

hemos conocido la primera sancibn.O la primera sancidn que haya hecho la 

Superintendencia National por el no cumplimiento de los compromises en la circular 

030, una circular que es de ellos y que es de... uso obligatorio por ellos, por la 

Superintendencia National de Salud.Viendo este panorama de la mesa circular 030, 

dijimos: 'Esto no es, no vamos a hacer nada, no los vamos a poder ayudar.' Y como 

secretaria de salud dije, yo tengo las competencias para hacer meses de trabajo a 

puerta cerrada. Y aqui le aclaro a la doctora Maria Teresa, que s6 que igual lo hizo 

con mucho amor, que no es solo, ni lo he hecho solo con el hospital Jos6 Padilla 

Villafana. Lo he hecho con todos los hospitales publicos e incluso con algunos
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mete por la urgencia, porque en la urgencia, para que en la urgencia le garanticen 

ese medicamento. Entonces, todos estos temas han hecho que juntos...
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privados que me han solicitado. El d(a que estuvimos en la reunidn con el 

superintendente me decia la doctora Vaquero de la clinica Codazzi, doctora. esa 

mesa a ml si me sirvid y me pude recaudar los dineros que... que por ustedes 
firmaron compromisos. Hemos reallzado este ano 23 meses de trabajo como 

Secretaria de Salud, en donde sentamos al hospital y ponemos a las 8 de la mahana 

con 9 PS, a las 9 de la manana con caja copia, a las 10 con... Y hemos logrado 

algunas firmas, algunos compromisos, pero results que a la vuelta de dos o tres 

meses, cuando le empezamos a hacer seguimiento, oh sorpresa, cambiaron el 

interventor de ASME Salud o cambiaron el interventor de 9 PS.Y el interventor 

nuevo no respeta los compromisos firmados por su antecesor. No sd por qud, 

porque no Io firman como Pablo Pdrez, sino como el gerente interventor de ASME 

Salud. 0 sea, deberian seguirse cumpliendo los compromisos, sin embargo no se 

cumplen.Aparte de estas 23 mesas de trabajo, como gobierno departamental 

solicitamos, hace tres meses, en junio exactamente, alzamos la voz por primera vez 

y dijimos necesitamos ayuda de la superintendencia y fue ahi cuando nos hicieron 

la primera mesa de flujo de... de carters supervisada directamente por el supervisor 

regional Caribe, el doctor German Gonzalez, que muy amablemente vino.Y estando 

ahi, 6I en su presencia se dio cuenta que los gerentes regionales, a los que les 

agradezco mucho porque siempre han estado prestos a mis llamados, siempre han 

estado prestos a sentarse, pero que-- - muy aparte de su prontitud y de todo Io que 

pueden hacer, estcin maniatados, porque no tienen facultad para firmar acuerdos de 

pages. Los gerentes regionales que operan en el departamento no han podido. pues 

firmar acuerdos, ni llevar a cabo, ni decir 'te voy a pagar esto en tanto tiempo’, no 

se ha podido. Despu6s de esta mesa regional Caribe... tuve la oportunidad de hablar 

directamente con el super, exponertodo Io que estaba pasando en el departamento 

del Cesar, anunciando desde junio Io que se iba a venir. Y el superintendente, muy 

amablemente, le solicite que vinieran las cabezas, que vinieran los gerentes 

nacionales, en vista de Io que los gerentes regionales no podlan firmar acuerdos de 

pago.Que vinieran estos gerentes nacionales al departamento del Cesar y se 

sentaran con nuestra red. Me vine muy contenta, me dieron fecha con la ilusion de 

que realmente vinieran estos gerentes nacionales. Se llego el dla y ningun gerente 

nacional vino. Los mismos gerentes que no podian firmar acuerdos de pago. Y de 

una cartera de 360 mil millones de pesos hicimos acuerdo por 8 mil millones de 

pesos. Acuerdo que esperamos que empiecen a cumplirse porque apenas 

empezamos a hacer seguimiento ya el del tercer mes, que es cuando dimos el 

primer seguimiento. Hace dos semanas tuvimos un colapso en fin de semana con 

unas redes sociales estalladas por la mala prestacibn del servicio de salud para los
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Manuel Gutterrez Pretel:Gina. antes de darle la palabra a los honorables diputados, 
yo quiero saber si en el recinto se encuentra algun representante de las EPS.

Elios me van a mandar el cronograma y yo les mandard a toda la red prestadora de 
servicio qu6 dia exacto tienen y a qu6 hora. Tambien tenemos mesa de trabajo ya 
programada con Famisanaren Bogota para la semana prdxima.Nueva EPS tambten 
en Bogota para la semana prbxima. Y la ultima semana, 30 de septiembre y 1 de 
octubre en Popayan con ASME Salud. Memos decidido nosotros como 
departamento viajar hasta donde esten ellos, porque definitivamente no hemos 
logrado que ellos vengan al departamento. Entonces, listo, dijimos, si ese es el 
impedimento, nosotros viajamos. pero necesitamos sentarnos y que se firmen 
compromisos, pero compromisos que la Super Salud sea garante del pago, porque 
ya estamos cansados de compromisos incumplidos.Hasta el momento eso es Io que 
hemos obtenido dentro de todas estas mesas de trabajo y dentro de todo Io que el 
gobierno, como Departamento del Cesar, hemos realizado, esperando de verdad 
que haya una buena respuesta en estas mesas de trabajo y aqui estaremos, 
diputados, dictendoles c6mo nos fue, qu6 logramos comprometer y qu6 logramos 
recaudar.Muchas gracias, doctora.
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tienen deuda. El dla de ayer mand6 el listado, quedaron que el dia de mahana 
viernes me mandaban el cronograma de trabajo, empezamos ya el lunes a 
sentarnos con COSALUD en Cartagena, dos dias.

Fawzi Muvdi Anillo:sistem£tico del gobierno nacional en dahar a la gente que quiere 
trabajar en el sector salud, en el sector minero, en el sector empresarial. Porque 
aqui ya estuvieron la semana pasada los sindicatos de las empresas mineras. 
Diciendo que a Petro no le gusta el carbdn y se acabd, y aqui no se exporta mds. A 
61 no le importan las miles de familias que viven de la explotacidn del carbdn. Y aqui 
en el sector salud este pasando Io mismo. Esto es un ataque sisterrtetico en contra 
de las personas que producen. Porque ustedes son los que producen, aqui se 

genera empleo. Prestando un servicio de salud, pero aqui se genera empleo. i 

Cudntas milenas de familias no viven de la red publica y privada de la salud del 

departamento del Cesar?25 mil familias. iQuten no responde por eso?Y 

lastimosamente Claudia, asi como van las cosas, va a ser cierto que nos va a tocar 
esperar a que se acabe este gobierno a ver qu6 podemos salvar dentro de Io que 
nos dejan en el pais. Porque mientras el gobierno nacional se encarga de 
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Para que nosotros tengamos una buena prestacibn del servicio, esas empresas que 

se encargan de prestar ese servicio pues tienen que tener una retribucidn 

econdmica porque si no, el Estado que preste la salud.Lo mismo pasa con las 

empresas de carbdn y Io mismo pasa porque al gobierno nacional le encanta 

perseguir a los grandes empresarios de Colombia como son el grupo empresarial 

Char.Aqui hay un problema en una oh'mpica y al dia siguiente va al Ministerio del 

Trabajo y cierra esa oli'mpica.pero ellos no hacen Io que tienen que hacer desde el 

gobierno nacional. Y estos son unos debates que generan impotencia porque uno 

viviendo la realidad de la salud publica y privada en el departamento del Cesar, 

tenemos las manos amarradas porque aqui no podemos hacer nada.Estos son los 

debates que generan impotencia, porque estd plenamente demostrada, tanto en 

documentos, como en datos, como en cifras, que ese esperpento del sistema de 

salud que quiere implementar el gobierno nacional no sirve.Los quebrados de 

Sanitas, Io cogieron un tiempo y Io quebraron.Y aqui los que pagamos las 

consecuencias somos nosotros, porque yo voy a la clinica Valledupar cuando tengo 

una urgencia y el problema Io voy a tener yo.EI que vota por mi, el que vota por 

Jorge, el que vota por Claudia, el que vota por Ernesto, el que vota por Elvia, el que 

vota por Petro, el que vota por el que sea. Porque la salud es algo que la vivimos 

todos los dlas.Y aqui, como no tenemos solucidn, aqui nos toca unirnos como 

departamento para ver si nos escucha el gobierno nacional. A ml me parece una 

falta de respeto que a la doctora Gina, con toda su red publica en el departamento 

del Cesar, les toque perseguir a la superintendencia para que responda.Les toca 

perseguir donde est6 un ministro o donde estdn las personas encargadas de 

manejar los recursos, porque aqui no vienen.Y no vienen porque saben que aqui 

van a salir con el rabo entre las patas porque no cumplen los compromises. 

Entonces, si el gobierno no tiene la intencibn de girar la plata, iqub hacemos?Nos 

amarramos aqui afuera en la gobernacibn.Y yo estoy seguro que eso no es culpa 

de la doctora Gina. Ella viene aqui a mostrar los datos y necesita que llevan mbs de 

23 meses de concertacibn y nadie le responde. A mi me parece, Claudia, sehor 

presidente...que es Io que estb viviendo el departamento del Cesar en materia de 

salud, en materia laboral con explotacibn minera. Y el ataque sistembtico que esta 

teniendo el departamento en contra de los empresarios.Nos va a pasar, nos esta 

pasando factura y yo creo que es momento nosotros de empezar a cobrarsela a 

este lamentable gobierno nacional. Muchas gracias, Presidente.

Asamblea Departamental del Cesar
perseguir..a las personas que trabajan, porque es que aqui se ha dicho, y yo creo 

que ninguno de los diputados estb en contra, que la salud hay que pagarla.
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Manuel Gutterrez Pretel: El diputado Miguel Angel Gutterrez Ramirez.

Miquel Angel Gutterrez Ramirez:Gracias. presidente, con su venia y con los buenos 

dias para todos los asistentes.EI sectorizado para aprovecharel tiempo. Presidente, 

la verdad, este tipo de debates que incluso esta corporacten viene haciendo con 

varies sectores de la economia del departamento del Cesar, claro que son muy 

importantes.Incluso, aunque no sea facultad de la Asamblea ni de la Gobernacten 

del Cesar, solucionar el problema, creo que este tipo de espacios permiten que la 

ciudadania, que los medios de comunicacion, pero adeiites de que la comunidad en 

general.Se informe y tome acciones tambten para poder ayudar a solucionar 

muchos de los problemas del departamento del Cesar.La salud tiene una 

particularidad y es que solo el que se enferma o el que tiene que acudir a un centre 

hospitalario sabe Io que realmente estci pasando en los centres hospitalarios. Y 

revisando cifras, doctora Claudia, el 58% de las personas que esten aseguradas en 

este pais, ya sean del regimen subsidiado o del regimen contributivo, acuden a las 

instituciones de salud.Ye, per Io menos en mi case, doctora Claudia, y le doy gracias 

a Dios.De que tengo la posibilidad econdmica de pagar una prepagada, pero yo mi 

EPS no la utilize para nada. iPara ddnde se va esa plata, doctora.Claudia? iHacia 

ddnde va la plata de todos aquellos los que contribuyen y nunca acceden a un 

servicio de salud? iQud estdn haciendo las EPS y que estci haciendo el gobierno 

con esos recursos?Es muy lamentable incluso que aqui se hablen de diferencias 

del sector publico y del sector privado cuando es un solo sistema.Por parte del 

sector publico, pues yo Io podria decir, doctora Gina, y usted Io tiene muy claro, 6 

cudntos programas de saneamiento fiscal ha respaldado el gobierno departamental 

en heces publicas?iCudntas veces le ha tocado al gobierno departamental meterse 

la plata en el bolsillo para ir a salvar las finanzas de un hospital publico? 60 cu^nta 

plata nos hemos gastado en los ultimos 10 arios?En equipos medicos, para que una 

institucidn publica que tiene que ser autosostenible y tener que proveer de todo Io 

que necesite para funcionar, nosotros hacemos el respective aporte. dCucintos 

tomdgrafos se han comprado en el departamento del Cesar para entregcirselos a 

los hospitales publicos? dCu^ntas ambulancias se han comprado desde el 

departamento, incluso desde la Nacidn, para entregcirselos al hospital publico 6 

Cuentas camas de UCI han tenido que establecerse en instituciones publicas o 

hospitales publicos para poder prestar un mejor servicio? 60 es que es la clinica 

privada o la IPS que tiene la posibilidad de recibir el 60% de los usuarios por parte 

de la GPS?
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Hoy, en ese mercado del cual ustedes esten hablando, en ese eslabon, Diputado 

Ronald Arturo, por favor.Hoy, en esa linea de la cual estamos hablando, el eslabbn 

m£s dSbil son los privados.Esos empresarios...que han hecho una apuesta con sus 

recursos para poder no solamente prestar un servicio, sino ademSs tambien para 

generar empleo en este departamento.Que sin temor a equivocarme, doctora 

Claudia, aqui tanto que hemps defendido a Drummond y a las empresas mineras, 

tengo la plena seguridad incluso que el sector En el pals, el 11% del empleo Io 

genera el sector salud.Entonces, esta es una crisis que toca muchos sectores. Y 

empecemos por el usuario.Claro que el usuario se ve afectado con esta crisis. Es el 

cliente principal, es la persona que recibe todos estos servicios.Y este gobierno es 

tan maravilloso, doctora Claudia, que ve uno al sindicato de las mineras defendiendo 

a las empresas mineras. Pero que ve tambien...A los usuarios o a las ligas de 

usuarios, alzando la voz para que se le paguen a las entidades prestadoras del 

servicio de salud, cuando el discurso en otro momento incluso era diferente. Hoy 

estamos viendo eso por las circunstancias que se est^n dando.Es verdaderamente 

lamentable porque aqui hemos escuchado cifras por parte de la doctora Claudia y 

hemos escuchado relates por parte de representantes del gobierno nacional en esta 

corporacidn. Y claro que la cifra siempre va a matar al relato. Pero Io que 

verdaderamente mata a las dos cosas son los hechos y las circunstancias. Y hoy 

las caras que tenemos aqui presentes representan Io que esta pasando 

verdaderamente en el sector salud.Incluso cuando arraned esta sesidn.En mi 

intervencidn, yo iba a hablar, doctora Claudia, de que a este gobierno le gusta la 

calle. Entonces resulta que incluso Io que yo iba a proponer era que salidramos a la 

calle. Pero es que eso es Io que quiere el gobierno.Que la gente de la salud saiga 

a la calle. iPara qud? Para poder soportar o seguir defendiendo una reforma fallida 

que estd en el Congreso de la Republica.Aqui Io escuchamos.Si yo manejo los 

recursos de la salud y estoy hablando de la corrupcidn y estoy hablando de la 

politiqueria, o sea, estoy hablando de mi mismo. Aqui el representante de la oficina 

del trabajo habld del mismo gobierno.Pero como ellos son expertos en enganar a la 

gente con su discurso y con su dialdctica, dl se echd la culpa dl mismo.Entonces...Es 

un tema, doctora Claudia, que en buena hora nosotros vemos a la gobernadora 

asumiendo un liderazgo importante, defendiendo los intereses de la gente del 

departamento del Cesar, porque es que aqui nadie estd defendiendo las clinicas o 

nadie estd defendiendo. Aqui estamos defendiendo prdcticamente a una cadena de 

actores que hoy se estan sintiendo afectados por la circunstancia que hoy estamos 

viviendo. Y esto va empeorando mds.
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Y esto va volviendo a la situacidn mucho m£s lamentable. Por eso, yo, doctora Gina, 

usted, que ha side responsable con ese tema y adem^s que Io conoce muy bien, 

porque hace mucho tiempo Io viene trabajando, incluso desde la misma secretaria, 

la invitacidn es a no desfallecer, es a seguir acompanando a este sector tan 

importante del departamento del Cesar. Y seguir impulsando a la gobernadora a 

que siga defendiendo los intereses del departamento. Porque es que, al final, para 

eso es que a nosotros nos eligen.Yo inicid diciendo que...Solo el que se enferma 

sabe Io que estci pasando en el sector. Pero nosotros, como actores politicos, y 

aqui, a muchos hemos llamado, no solamente de las clinicas, no solamente de los 

hospitales publicos, sino tambten incluso desde las mismas GPS, porque a veces 

hasta para autorizar un traslado tiene uno que engranar todo el sistema y se da uno 

cuenta de Io que realmente estci pasando en el sector.Yo, desde mi parte, quiero 

manifestarle mi solidaridad al sector, manifestarles que aqui estaremos tambien y 

seguiremos alzando nuestra voz donde se tenga que alzar para defender.A un 

sector que hoy estci siendo tan golpeado por el gobierno nacional. Porque tambi&n 

me llamd la atencidn algo que muy poco se decia, por eso la intervencidn del 

Institute Cardiovascular me gustb tanto.Y por eso yo tambien hice la mencidn de Io 

que dije frente al tema de la DIAN.Es que hay formas tambien de ayudar al sector, 

pero aqui no vemos.Aqui no vemos la manera de ayudar al sector. Y todavia nos 

quieren meter una reforma tributaria para seguir ampliando m^s esta circunstancia. 

Claro, aqui quten se va a oponer a que a los trabajadores le paguen mejor. Pero yo 

no puedo estar del lado de los trabajadores y cada vez que cojo un mierdfono, 

echarle lengua a los empresarios. Si no tengo empresarios fuertes, no voy a tener 

recursos para poder tener mejores condiciones para nuestros trabajadores. Tenga 

plena seguridad de que, si las clinicas tuvieran mejores ingresos, pues tenga plena 

seguridad de que no solamente les pagard tiempo, sino tambidn mejor. Porque 

efectivamente estamos en un mundo competitive. Y si yo soy un muy buen 

especialista, pues iddnde voy a estar yo? Donde me paguen mejor.Pero resulta que 

hoy es que ni siquiera les pueden pagar. Entonces yo me mantengo en ese llamado, 

doctora Gina, a que sigamos en ese pie de lucha y que ojald no le pase como a los 

alcaldes del Cesar.Y no quiero ser ave de mal agiiero porque no podemos dejar de 

hacer la gestidn. Hay que seguirla haciendo. Lo que pasa es que de este lado yo si 

creo que es una gestidn que no va a tener resultados. De pronto aqui podemos algo 

conseguir.Pero escuchaba hace algunos dias...que aplaudian mucho porque los 

ingresos de Avianca habian aumentado. Claro, si es que tienen a todos los alcaldes 

viajando a Bogota, nada.
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Manuel Gutierrez PretekA los ponentes para las conclusiones de este debate, le 

damos el uso de la palabra al diputado Ronald Castilla Borochel.
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Y a los gerentes de los hospitales y a los gerentes de las clfnicas. Pues claro que 
van a aumentar las ganancias para Avianca.Entonces, en ese orden de ideas, 

doctora Claudia, doctor Jesus y doctora Maria Cecilia, yo creo que este debate es 

un debate muy importante, son debates que hay que seguir hactendolos, son 

debates que hay que seguir generando.La noticia generando la posibilidad de que 

la gente se entere que es Io que est£ pasando en este pais y qu6 es Io que este 

pasando con el sector, porque lastimosamente esto este, decir que esto este 

colapsando, esto ya colapsd. Esto hoy se este sosteniendo es porque el sector 

privado ha querido o ha tenido la valentia de pararse y de seguir aguantando y de 

seguir aguantando y espero que tendten la ilusidn. De que ese aguante sete hasta 

el 2026, pero que en realidad, Io decfa el diputado Fauci, destruir es facil, construir, 

claro que es difi'cil.Todo Io que le ha costado a cada una de las instituciones que 

representan estar en el nivel en el que hoy esten y que no ha sido de la noche a la 

mahana, ha sido con sacrificio, ha sido con trabajo, ha sido priorizando recursos, ha 

sido incluso a veces...Echando a un lado temas familiares, temas personales para 

poder seguir generando empleo, generando riqueza, generando recursos. Era eso, 

presidente. Muchas gracias por su venganza.A usted. Bueno, antes de dar el uso 

de la palabra.

Ronal Arturo Castilla BrochekGracias. senor presidente. Y voy a ser breve porque 

se que los ponentes estan ansiosos de hacer sus respectivas conclusiones y que 

ha sido un debate...bastante larguito. Comienzo dictendole que, doctor Suarez, 

doctora Claudia, doctora Chechi, mis sinceras felicitaciones. Creo que este es un 

debate importante, tocaron temas...vitales e importantes que estaba en hora de 

hacerle a esta Asamblea, aunque companeros muchas veces Io han dicho, pero 

creo que aunque no es competencia de nosotros, doctor Miguel Angel, es 

importante que el Departamento del Cesar sepa que sus diputados esten atentos 

de un tema... Supremamente importante, que es el tema de la salud. Y voy a ser 

breve, porque aqui escuckte a todos y a todas.Y escuclte de parte de IPS, como la 

clinica Valle del Parque, me partio el alma ver a su gerente, Cesar, perdbn, voter 

tegrimas. A una usuaria voter lagrimas. Tambten he visto voter tegrimas a 

empleados de clfnicas y de IPS, inclusive de EPS tambien, para decir de una 

manera clara y precisa que hay que buscar soluciones de fondo a un tema que se 

nos vino, no desde ahora.Porque ahora estamos viendo las consecuencias, pero es 

un tema que muchos han dicho y que yo creo que es ask Es un tema que viene

ta
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Manuel Gutierrez Pretel:A usted, diputado. iTiene la palabra los ponentes? Tiene 

la palabra la diputada Maria Cecilia.

Maria Cecilia Mesa Ochoa.Doctor, siendo un poco concisa, sehor presidente, y 

sabiendo que todos los companeros hoy estcin prestos a las conclusiones, yo si 
quiero empezar con algo, y es una frase que escuchd ahorita a una gerente de una 
IPS del sector privado, y es 'no aguantamos'.Y se Io voy a decir, doctor Miguel Angel, 
lamentablemente hoy la esperanza de nosotros es esperar que haya un cambio de 
gobierno, pero estas IPS no van a aguantar eso. Ese tiempo y esas mesas del 
mecanismo 030, del acuerdo de pago y demcis, no esperan ni un mes. Aqui en 

menos de un mes ya tendremos un CAO en el departamento.Lamentable, porque 
el doctor Fauci ahorita decia que posiblemente saldrfamos a amarrarnos a la puerta. 
Y yo hoy creo que la defensa de estas IPS del sector privado es que ya ellas hoy 
son una red de salud constituida legalmente.y que probablemente su decision no va 
a salir a amarrarse. Tienen mSs de 20 ahos sosteniendo sus IPS en el departamento 
del Cesar. Quiere decir que saben trabajar, quiere decir que han luchado por Io que 
han construido. Seguramente manana 400 IPS de estas 500 salen a cerrar sus 

puertas en el servicio. Doctora Gina, iy qu6 caos va a haber en el departamento del 

Cesar usted en la red publica?Queria empezar con esto, doctor, porque yo pienso 
que, en medio de las conclusiones de este debate tan necesario, aunque no 
tengamos facultades de tomar decisiones, si pienso que son escenarios que deben 
hacerse para que la comunidad, para que hoy estas personas que son gerentes de 
sus empresas, sepan que somos voceros de que la comunidad, como son los 
empleados, de que hoy no los ven como lideres, sino que los ven como las personas 
que se quieran robar su plata, reconozcan que no son ellos los culpables de la
EDIFICZO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70
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desde afios, porque este sistema de salud colapsd. Y entonces es el momento 
precise para pedir a grito a los que les compete esta facultad, que es el Congreso 
de la Republica, a reformer el sistema de salud. Que la reforma sea del gobierno o 
de la clase parlamentaria, pero hay que hacerlo.Porque desde hace tiempo este 
sistema de salud colapso. Y si Io hacen los parlamentarios con las condiciones que 
ellos quieran, ojate. Y para terminar...Dice un dicho que quien no conoce su historia 
tiende a repetirla, no con los mismos vicios de este sistema anterior. Y si es el 
gobierno, ojal£ tampie tambidn los mismos de este sistema anterior, pero ya hay 

que darle de una vez por todas fin a un sistema que nos preocupa. iQuien colapso 

y que necesita, porque al final hay victimas y victimarios. Y segun Io que escuchd, 
las victimas aqui son las IPS, los usuarios y los trabajadores de estas IPS.Y por Io 

que escuchd, los victimarios desde hace ahos atrSs son las IPS. Muchas gracias.
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Maria Cecilia Mesa Ochoa:Que hoy, despuds de 10 anos, como manifiestan 
muchas, estdn siendo escuchadas en este recinto, el dia que propusimos esta, que 
hicimos esta proposicidn, dijimos, ellos no aguantan mds. Y Io hicimos desde el 9 
de julio y hoy, yo creo que tres meses despuds ya esto se salid de control.Hay que 
garantizar, por supuesto, una transparencia en el flujo de recursos. Nosotros, como 
entes publicos y como una corporacidn, hoy Io que quiere transmitir es transparencia 
a la ciudadania. Podemos hacerlo.Doctora Gina, ya usted Io manifesto. Yo en su 
momento planted aqui y Io iba a plantear como una alternativa de solucidn, pero ya 

usted dice que ha venido haciendo mesas no solo con el norte, sino con el centre y 
el sur del departamento, que ademds es muy importante que todas estas mesas 
tdcnicas incluyan los diferentes niveles de las IPS, incluyendo la atencidn baja para 
mejorar la calidad del servicio hoy.Que hay que modernizar la infraestructura y los 
equipos hospitalarios en el Cesar, que hay que ampliar los servicios en las zonas
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situacidn que estamos afrontando en el departamento. Yo admiro hoy la posicidn de 
la doctora Gina de no dividir el sector publico y privado. Esto es un solo sector del 
cual depende hoy la atencidn a la ciudadania que tanto se este viendo reflejado en 
la falta de medicamentos, en la falta del servicio. Lamentablemente, cuando yo 
escuchaba... que en SOE, que es una entidad que hoy presta servicios oncologicos, 
estan a punto de cerrar. Ya la gente no tiene autorizaciones a medicamentos. Y yo 
que Io he vivido en carne propia con mi familia, decides que un paciente 
oncoldgico...No cualquier persona tiene la capacidad de prestarle el minimo 
medicamento que necesite esta persona, siquiera para soportar dolor en su casa. 
Yo, hoy en medio de las alternativas de soluciones...Y pues con el respeto de las 
IPS y de la doctora Gina, yo creo que en donde no estemos en Io correcto, pues 
creo que es a modo conclusion debemos hacerlo. Pero yo creo que hoy el giro 
directo obligatorio debe ser mayor a un 80% para que estas IPS en el sector privado 
puedan hoy funcionar y tambten en el sector publico. Y por supuesto las auditorfas 
permanentes que deben hacerse las GPS, que como usted decia ahorita, pues 
usted como secretaria del Departamento del Cesar, pues hoy no tiene esa facultad 
sancionatoria. Y es la superintendencia quien debe tenerla. Los pantalones puestos 
para hacerlo y ya que hemos visto su intencidn de tantas mesas y hoy de acompahar 
y ser usted quien mande la lista y no ellos quienes seleccionen 20 o 30 IPS a las 
que ellos crean que pueden convencer. pues decides que hay que hacer un rescate 
financiero en esto, y creo que las decisiones, como Io manifesto ahorita, no pueden 
esperar haste el 2026, doctora. Lastimosamente, hoy deben salir esas 

superintendencias a cometer las sanciones que tienen que hacer, a imponerlas, 
porque de Io contrario, en menos de un mes, estas IPS...
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rurales. Hombre, icdmo Io van a hacer estas IPS y hoy estos hospitales si no hay 

el pago? Yo creo que aqui la conclusibn y Io que hay que salir a decide hoy a la 

ciudadania es que ustedes no aguantan un dfa mcis sin que les paguen.O sea, aqui 

ya no podemos esperar si va a haber reforma, si no va a haber reforma, si cuando 
la van a plantear, si cuando va a tener corazdn los parlamentarios del Departamento 

del Cesar de pelear por ustedes. Yo creo que aqui la conclusion es que hay que 

pagar. Y ustedes, las mesas alternativas, ya no podemos seguir esperando 

cronogramas y que tres y cuatro meses para ver cuando es que le van a pagar, 

porque estoy segura que no van a soportar.Aqui, invertir en capacidad instalada, 

doctor Suarez.lmaginense usted que soy un mOdico que tambiOn ofrece su servicio. 

No tienen ni con qu6 pagarle a ustedes, mucho menos van a salir a armar una 

infraestructura. 0 como dice la gerente de la clinica del Cesar, o escoge entre una 

o la otra, o mejora las condiciones, o simplemente manana no tiene sus 

especialistas prestando los servicios en la clinica. Y yo creo que aqui hay que ser 

claro, aqui la responsabilidad es de Supersalud.Aqui hoy la responsabilidad 

sancionatoria es de ellos. Son ellos quienes deben intervenir en esas IPS 

incumplidas. Bueno, que ya las han intervenido, pero ya ha sido un caos. Pero ellos 

deben... iPuedo publicar ddnde estOn esos informes de gestiOn trimestrales aqui en 

el departamento? Yo pienso que es una mentira. Aqui salen en las noticias diciendo 

que ya todo el mundo le pag6 y entonces que ya las IPS del sector privado ya no 

hablan y ya no salen a hacer huelgas, ni se paran en las puertas y que porque ya 

les pagaron. Esto es una mentira y esto hay que manifestcirselo a la comunidad. 

Este es un espacio donde la gente debe saber que a las IPS y a las S no les est^n 

pagando. Como dice usted, los gatos no mienten, doctora Gina. Hay que asegurar 

el cumplimiento de la ley estatutaria de salud 1751, por supuesto. Ahi nos dicen que 

la salud es un derecho fundamental e irreconocible, que hay que...hacerlo cumplir. 

Pero no solo ech^ndoles las cargas a este sector privado que es al que van y le 

obligan a que preste el servicio, aun asi no les pagan, o de Io contrario cierre su 

servicio.Como control social y de duracidn, creo que nosotros, como Asamblea, hoy 

tenemos unas responsabilidades, doctora Gina, la cual hoy, donde usted ve que le 

estamos manifestando nuestra preocupacidn por el sector salud, tanto publico como 

privado, a mi si me gustaria que ustedes nos tengan en cuenta como corporacion y 

nos inviten a estas mesas, a estas mesas permanentes de salud que ustedes vienen 

haciendo hoy con todos los actores. Probablemente yo si le deseo que tenga buena 

suerte en las mesas que va a tener, donde usted va a invitar a todas estas IPS. Pero 

ojate la respuesta, doctora Gina, no seamos mcis complacientes, no seamos m£s
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Georgina Sanchez:Pago a 24 cuotas, a 36 cuotas, asi es que proponen.

Maria Cecilia Mesa Ochoa:No. terrible.

Georgina Sanchez:No proponen a tres meses ni cuatro meses.
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Jesus Javier Suarez Moscote:lgual que la primera vez que interviene, senor 
presidente, un beso de angel. Voy a ser muy corto.Doctor Lindin, saludo especial a 
usted y a todas las personas que se encuentran el dia de hoy en este...Debate de 

control politico en esta convocatoria.La persona que le habla es una persona que 
estd* aqui en el territorio desde 1994, cuando termind una especialidad en medicina 
interna.Y posteriormente tuvo la oportunidad de cursar una especialidad en gerencia 
de servicios de salud y posteriormente en salud ocupacional, tratando de mantener 
una visidn practicamente amplia sobre Io que se iba a venir. La ley 100 me ha tocado 
ser parte de la discusidn en diferentes oriflas, como prestador.

Durante mas de 30 anos, como gerente de hospital de primero y de segundo nivel, 
como secretario de salud que tuve la oportunidad de ejercer como secretario de 
salud departamental.Como alcalde, tuvimos unas competencias bien importantes

Maria Cecilia Mesa Ochoa:Yo hoy los invito a todos, los del sector privado, que en 
esta mesa no seamos tan complacientes con esa superintendencia y con esas IPS 
y salgamos con unas respuestas. Por supuesto que siempre va a ser una accidn 
politica convocar a' los parlamentarios, la bancada parlamentaria del Cesar. Pero 
lastimosamente, pues, nos han visto muchos... resultados y conclusiones con esto. 
Memos visto unas mesas recientes que las cuales esperamos pues que de verdad 

traigan unas alternativas reales y que pasemos de un sanamiento financiero a 
reaccionar y a saber que esta problem^tica de la salud en el departamento del Cesar 
nos corresponde a todos. Y cuenten ustedes, tanto el sector privado como el sector 
salud, que esta es una asamblea comprometida en ser vocera de la realidad que 
estemos viviendo. Aqui no podemos venir a maquillar la participacidn ciudadana y 
decide a la gente que estamos bien. Aqui ya esto colapsd. Aqui ya estamos muy 
mal. Aqui tenemos que aunar esfuerzos y salir a buscar posibles alternativas de 
solucidn reales. Y es decir, y aqui la solucidn, doctora Gina, no es otra sino la que 
usted dijo ahorita.Directamente el pago. Aqui no hay mSs nada que hacer, aqui 
tenemos que buscar cdmo le van a pagar a las ESE y a las IPS del sector privado. 
Muchas gracias, senor presidente.
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suaves, no salgamos de una mesa creydndoles que con un cronograma de tres, 
cuatro meses ellos nos van a responder porque en tres, cuatro meses...
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cuando tuve esa oportunidad en el tema de aseguramiento y de vigilancia del 

aseguramiento y en el control politico. A mi me ha tocado estar en todas las bancas 

del bus.En donde he tenido la oportunidad de conocer a muchas de las personas 

que estan aqui y en donde estas discusiones se vienen dando desde hace 30 

ahos.Lo que uno si no puede negar es que este modelo de atencidn, como Io 

expresaba Claudia Margarita en su presentacidn, que yo estaba siguiendo de 

manera virtual, mostrd unos avances, y no solamente en la universalidad del 

aseguramiento, sino tambidn en el acceso de servicios.En la calidad del servicio.Los 

que prestan servicios antes de este modelo de ley 100, recordemos que a diferencia 

de ahora, el que no tenia recursos en los modelos esos de caridad y de pensionados 

que existian en esa epoca, esa gente se morfa. iQuten vivid esa realidad aqui? 

Todos los que tienen mds de 50 ahos.Y en un sistema garantista que no podemos 

decir que ha sido perfecto, pero que dio unas condiciones de estabilidad en la 

prestacion del servicio.Y que ademds le abrid las puertas para que las iniciativas 

privadas pudieran complementar la atencidn.Y a mi me enorgullece que, por 

ejemplo, la ciudad de Valledupar...hasta hace pocos anos, incluso en pandemia, era 

un referente de excelencia en prestacidn del servicio en Io que tenia que ver con las 

redes privadas. Ustedes Io comentaron de manera acertada, mds del 85% de la 

actividad resolutiva. En COVID estuvo en manos de las clinicas privadas.Y el 

sistema, pues Io hemos conocido, siempre ha habido la discusidn de la UPC.La 

gente ahora es mucho mds demandante porque conoce mds sus derechos. Hubo 

un momento en que las EPS vivieron una luna de miel en donde recibian la cdpita, 

pero la gente no sabia cdmo demandar servicios y prdcticamente se la ganaban 

completa y ahi lograron una expansidn.Pero estamos ahora, despuds de muchos 

anuncios, Camargo, no me has pasado la imagen.En un proceso que no solo es 

una crisis, yo como internista puedo decir que es un estado de falla orgdnica 

multiple. Los que conocemos a esos pacientes sabemos que estdn con inotropicos, 

con cudnta cosa hay, y el 80% se muere.Y no quiero creer, y Io expresaba ya en 

este escenario y en diferentes oportunidades que he tenido de expresarme, que sea 

una actitud tendenciosa como Io expresaba en su momento el serior ministro que 

ven ahf en la pantalla. E=l decia que tenian en jaque o en cuidados intensivos a las 

EPS porque necesitaban la reforma a la salud.

Y comenzamos a ver evidencias.Desde al menos los ultimos tres anos, conocimos 

el informe de la Contraloria, conocimos los pronunciamientos de la Federacidn 

Nacional de Departamentos, federaciones de municipios, prdcticamente todo el 

mundo desde hace tres anos estd hablando de la crisis.Pero el baldn hoy estd en el 

lado de la cancha del gobierno nacional.Que no hay mecanismos para pelear los 
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Controles maternos perinatales pr^cticamente inexistentes en el departamento del 

Cesar en este momento, porque esto se ha vuelto un circulo de la miseria, doctor 

Aliena. Entonces, <iqu6 si necesitamos? Necesitamos uno como sociedad.Unificar 

fuerzas con los gobiernos locales, con los gobiernos departamentales, con los 

parlamentarios que dejen de estar pendientes de que les cae desde el gobierno 

nacional y que comiencen a defender a la gente. Porque si el argument© que existia
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recursos que se adeudan.Sehores, tenemos m£s de 20 anos que los mecanismos 
existen.Yo recuerdo que en el aho 2002 salid una circular, la 050, que indicaba que 

una cuenta desde que se erradicaba hasta que tenia que pagarse no tenia que 

pasar mSs de 45 dias. Y se volvid costumbre. Que habia que pagarla a los tres 

meses, a los cuatro meses, al aho, y hoy vemos que las carteras, a mds de 360 

dias, prdcticamente van a tener que desaparecerlas porque no hay quien 

pague.Tanto la culpa la tiene el que se roba la vaca como el que la agarra la pata. 

Hoy es facil venir a hablar de la corrupcidn del sistema cuando el mismo Estado no 

fue capaz, ni mucho menos, de incluso... Hizo parte de muchos de los desfalcos 

que hemos vivido en los ultimos 20 ahos en el sector salud.Y hoy se traduce en una 

mala prestacion de servicio, en colapsos de servicios de urgencia.Y en la crisis 

humanitaria, podria decirse que estdn viviendo hoy las clinicas. Aqui hay clinicas, 

doctora Gina, que en ndmina pagan mds de 5 mil millones de pesos mensuales. i 

C6mo van a poder mantenerse?A estos trabajadores si el flujo de recursos no es el 

adecuado, no es oportuno. Y ya ustedes Io decian: aqui, una de las mayores 

aseguradoras, como es la nueva EPS, no s6 si hay alguien aqui de nueva 

EPS.Tiene una profunda crisis y la Contraloria indica que los estados financieros 

del 2023, 2024 y 2025 no se conocen a profundidad.Entonces, para no entrar en 

tanto detalle de EPS liquidadas, de informes de Contralorias, de UPC, de las 

dincimicas y la regulacion del sistema. La conclusidn que siempre se saca aqui es 

que hay que girar, que el deficit que existe en el sistema, que las cuentas por pagar 

de las diferentes EPS est^n en el orden de 32 billones de pesos.Eso Io sabemos, Io 

reconocemos, que 9 PS tiene 11 billones por pagar. Si, eso Io sabemos. Que las 

intervenciones agudizaron el problema y hay estudios claros sobre c6mo este 

sucediendo. Si, eso Io sabemos.Pero aqui Io que necesitamos es que el gobierno 

nacional defina y conjure esta crisis financiera, porque yo les digo, esto no va a 

aguantar de aqui a diciembre.Aqui la gente demandando servicios y siempre Io 

hemos dicho, pacientes de VIH que no tienen antirretrovirales, pacientes con cancer 

que no tienen un tratamiento integral. Pacientes hipertensos y diab6ticos 

descontrolados buscan solucidn en una sala de urgencia.
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La ideologia que nos quieren imponer, y Io tengo que decir con claridad, es la 
ideologia de que hay que tener un sistema exclusivamente publico.En el fondo este 
eso. Un sistema operado unicamente por el Estado.Y no es que nosotros Io 

rechacemos de piano por simple obsesidn, tai vez tambidn ideolbgica. Es porque 
para nosotros ensayar un sistema netamente publico, digamos, ya no es un ensayo, 
es que nosotros ya lo vivimos.Es regresar a una historia que ya nosotros vivimos. 
Aqui hubo un modelo de salud antes de la ley, se han operado solo por el Estado, 
con tres grandes aseguradores, el Seguro Social, Caprecbn y Cajanal, y mbs de mil 
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Manuel Gutierrez PretekPara concluir una vez portodas, ya este importante debate, 
la diputada Claudia Margarita Zuleta.
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Claudia Margarita Zuleta Murqas:Bueno. muchas gracias, presidente. Muchas 
gracias, de verdad, a todos los que estcin aun acb. Yo valoro ese tiempo porque sb 
que para ustedes es un esfuerzo enorme sacar estas cuatro horas prbcticamente 
para estar aqui escuchando.Muestra de la resiliencia de ustedes. Muchas 
gracias.Como ya se ha dicho aqui, todo lo que nos duele.Y como tambibn se ha 
dicho, que lamentablemente no todas las decisiones estbn al alcance del territorio. 
Y lamentablemente no podemos concluir esta sesibn dicibndole secretaria, le 
exigimos que haga esto o aquello. porque ella no tiene hoy todas las posibilidades. 
Yo si creo que es util plantear cbmo...Penamos, queremos y vamos a trabajar 

porque se resuelva. Duele decirlo, pero es la verdad. Suena a politica, pero es la 
verdad. Esto tiene todo de politica, porque es que resulta que esta es una decision 
politica, es una decision de gobierno.Cuando uno escucha a Harip, el representante 
del Ministerio de Trabajo, uno entiende el problema que tenemos. 0 sea, escuchar 
a Harip, doctor Lihbn, doctor Orozco, es entender por qub estamos en lo que 
estamos.Es entender que tenemos un gobierno que no respeta a la gente, que 
tenemos un gobierno que tiene intereses politicos mediados por una 

ideologfa.fracasada, que nos quieren imponer y los buscan hacer y lo van a hacer, 
aun si a costa de hacerlo, tienen que arrasar con instituciones y tienen que pasar 
por encima del muerto que estb dejando esta crisis del sistema de salud.
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en campaha cuando el sehor presidente no habia llegado... a la casa de Nariho era 
que, por culpa del sistema, habian muerto mbs de 300 o 500 mil personas. Yo creo 
que, de aqui a diciembre, vamos a doblar esa cifra. Rues queria comentar otras 
cosas mbs, pero no puedo abusar de ustedes. Y decide al doctor Lihbn que tenemos 
preparado un debate de control politico al hospital Rosario Pumarejo de Lbpez. Por 
algunas inquietudes que tenemos, vamos a hacerle Hegar el cuestionario lo mbs 
pronto posible. Gracias, sehor presidente.

vivimos.Es
estamos.Es
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Primero, ustedes gerentes de clinicas...Sufren, y yo se que es dificil, tienen que ir a 
buscar a los gerentes de las EPS para sentarse con ellos para conciliar carteras. 
Pero en un sistema estatizado, ya no es con los gerentes que por Io menos est^n 
buscando la utilidad de las EPS.Es con un politico, con un burdcrata en Bogota, con 

el que usted no se va a sentar si no tiene un senador que Io lleve y Io siente.Y no 
cualquier senador, porque senadores mudos no sirven para eso.Usted en un 
sistema estatizado tiene que venir a la alcaldia para que Io metan en la red de 
prestacidn de servicios, que es Io que estd buscando la resolucidn 0858, que sean 

las entidades territoriales las que armen la red.Entonces las clinicas ya no tendrdn
EDIFICXO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX! 095-574 33 70
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cajas previsionales. Muchos de ustedes Io recordardn, todas quebraron, todas 
quebraron, todavia hoy estamos pagando las deudas. Nosotros tambien hemos 
vivido... que al comienzo de la ley 100, muchos de ustedes Io recuerdan y 
participaron tai vez, cuando el regimen subsidiado de salud Io administraba las 
alcaldias, iustedes se acuerdan de eso? Cuando los alcaldes recibian el subsidio y 

ellos eran los que contrataban a las EPS del rdgimen subsidiado y contrataban la 

interventoria del rdgimen subsidiado, iustedes se acuerdan de eso? iUstedes se 

acuerdan por qu6 tuvimos que acabar? iPor qu6 el modelo se tuvo que reformar 

para acabar con eso? Porque era clientelismo y corrupcidn. iUstedes se acuerdan 

que los alcaldes decian: 'Te doy mil afiliados a tantos pesos por afiliado’? iUstedes 

se acuerdan? Yo si me acuerdo y no soy tan entrada en anos, un poquito.Y yo me 
acuerdo, y eso tuvo que reformarse porque no funcionaba asi.Y yo tambien me 
acuerdo, y sd que Io vivimos todavia, que los hospitales publicos, que dice este 
gobierno, son los que hay que fortalecer porque es que Io publico es Io unico que 
funciona. Lo primero que uno se pregunta es qud han hecho ellos por los hospitales 

publicos. Porque los del Cesar estdn toditos quebrados. Y ya se les va a acabar el 
gobierno y por esto no hicieron nada. Pero ademds tambidn tenemos que decir, 

imaginense usted una red...predominantemente publica. iUsted sabe cdmo se 

administran los hospitales publicos? Yo si sd. iUsted sabe?Son el fortin politico de 

cada municipio. Ustedes lo saben.La gente no se contrata por buena o por mala, se 
contrata por cercana o no al dirigente de turno.lmaginense un sistema mediado solo 
por lo publico.No funciona.Y por eso es que nos oponemos a esa reforma a la salud 
que propone el gobierno. No es por simplemente hacerle oposicion, es porque ese 
modelo no tiene cdmo ser m£s util, ser m£s eficiente, ser m£s eficaz y ser menos 
corrupto.Yo les pregunto una cosa, imagin&monos por un memento que lo que 
acaba de expedir el decreto 0858, ahorita el de julio, empieza a hacerse realidad, 
que no hemos hablado de eso.

k

J
I

publico.No
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Claudia Margarita Zuleta Murgas:Y les digo una cosa: meti&ndome en poh'tica, 

porque es que hay que ser polftica para hablar de esto. Gustavo Petro es la persona 

menos indicada para hablar de un sistema publico, porque cuando 61 fue alcalde, 61 

recibid la EPS publica de Bogotd, que ustedes la conocieron como Capital Salud, 

con 40 mil millones de pesos de deuda, y la entregd con 400 mil millones de pesos 

de deuda.Ese es el sistema publico que nos quieren ofrecer. Escdndalos en la salud, 

aqui todos acuden a hablar de Salucop, claro que ha habido problemas, pero de los 

escdndalos de este gobierno no quieren hablar.
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que preocuparse para entrar en una red de servicios por buenas o malas. Por mds 

competitivas o no, sino por ser mds amigas del alcalde y del gobernador. iUsted se 

imagina Io que seria eso para ustedes? dUstedes se imagina que ahora que venga 

la campaha ustedes tienen que salir a encamisetarse para poder estar cercanos del 

que va a ganar porque si no, no Io meten en la red? iO porque si no, no Io postula 

para el pago?Esa es la solucibn a la que nos estamos oponiendo. No estamos 

diciendo que el sistema no tenia problemas antes de este gobierno, estamos 

diciendo que Io que ellos proponen como solucidn no es Io que nos va a salvar, sino 

Io que nos va a empeorar por las razones que ya he dicho.lnsisto: hablan de 

fortalecer la red publica, pero aqui, poresta red, no han hecho nada. Tai vezdeberia 

exceptuar siendo responsables los esfuerzos que se hicieron en el Rosario 

Pumarejo de Ldpez en las dos primeras intervenciones. De resto, no Io he visto. 

Aqui tenemos entidades como el IDREC, como el Hospital San Jos6, como el 

Hospital de Tamalameque, incluso el Hospital de Padilla Villafahe, con serios, muy 

series problemas financieros. Y no he visto al Estado venir a ver qu6 hace por ellos.

Yo si me acuerdo del informe que hizo Caracol Televisidn hablando de Mario Ur6n, 

iustedes se acuerdan? El que negociaba los pagos y las postulaciones en varias 

EPS, en Emsanar, en Asmed Salud, entre otras. Es que yo he escuchado a 

prestadores.Que hoy Io que est6n buscando es o ser cercanos, buscar hacer 

amigos o dejarse hacer amigos de los interventores para que los postulen. Un 

sistema que se est6 volviendo puramente transaccional, donde el que le pagan es 

el que tiene coima. O expliqueme usted. iC6mo asi que la EPS, la 9PS, con tantas 

deudas que tiene, ha aumentado anticipos a 15 billones de pesos y la Contraloria 

no pudo encontrar porque habian aumentado los anticipos? O sea, pag6ndole a 

clinicas sin que le haya prestado el servicio y a las que les deben no les pagan.A 

las que ya los prestaron no les pagan.Entonces nos vienen a decir que ese es el 

sistema que va a salvar este modelo.
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Manuel Gutterrez PretekA usted, diputada Claudia Margarita, vamos a hacer aqui 
una excepcidn. Vamos a darle la palabra por tres minutos a la doctora Gina.

Georgina Sanchez: Realmente necesito uno. Yo solo quiero concluir diciendo que 
si dentro de las drbitas de mis funciones estuviera girar hoy a toda la red prestadora 
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Esa es la razdn por la cual, insisto, si hay que meterle politica a esto. Porque aqui 
Io que tenemos que lograr, Io primero en Io que tenemos que enfocarnos es que ese 
modelo que propone esa reforma a la salud no puede pasar.Y el gobierno que 
venga, tenemos que pedirle que restaure, arregle los problemas del sistema de 
aseguramiento. Y tenemos que exigirle que haya con claridad una propuesta de 
ddnde va a salir la plata. iDe ddnde y cdmo? iY cudl es el compromise con el 

sector? Va a salir la plata para pagar un deficit que, para 2026, puede estar cerca 
de los 50 billones de pesos.Esas son dos reformas tributarias de las onerosisimas 

que quiere hacer este gobierno. iDe ddnde va a salir y cdmo va a salir la plata? El 

gobierno anterior liquidd 14 EPS con los problemas que se dejd. Ya se ha hablado 
de las carteras. Pero este gobierno las tiene, no las liquida, porque prefiere seguir 
manejando los recursos que estdn alii. Entonces, tres cosas para finalizar. Ya dije 

una. iPor qud no podemos aceptar esa reforma a la salud?Segundo, yo si creo que 

aun en la limitacidn de las competencias, doctora Gina, la tarea es seguir muy de la 

mano, mds cerquita, mds intensa. Al lado de todos estos prestadores publicos y 
privados, para que se materialicen al mdximo posible conciliaciones y flujo de 
recursos que les permita a ellos sostener su operacidn. Hasta que llegue una 
salvacidn, que ya se han escuchado varias, aqui ya se ha escuchado candidates 
hablando de emisidn de test por parte del Estado, hay otros hablando de un fondo 
de salvamento para el sector salud, bueno, de la alternativa mds viable que haya. Y 
yo creo que hay una que no puede faltar.Y hay que fortalecer la gremialidad. Esa 
es mi Ciltima apreciacidn. Fortalecer la gremialidad es que hay que estar mds unidos 
como sector, mds comunicados, mds entendidos, para enfrentar juntos, para ser un 
solo frente, reclamando las soluciones. Y yo creo que ese frente tiene una tarea de 
corto plazo. Y la tarea de corto plazo es, creo yo, esas medidas de resolucidn del 
decreto 0858, decreto. que busca prdcticamente implementar la reforma a la salud 
via administrativa. Yo creo que frente a eso, doctora Gini, usted como autoridad 

sanitaria, debe empezar a oponerse. iPor qud? Porque es que el decreto la pone a 

armar las redes, la pone a contratar los equipos bdsicos de salud. iCon qud 

plata?Con qud capacidad Io van a hacer las entidades territoriales? Bueno, era esa 
mi conclusidn, agradeciendo nuevamente a todos los presentes y espero que de 
aqui podamos seguir avanzando. Muchas gracias.
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Secretario general:

6. LECTURA DE CORRESPONDENCIA.

Presidente: zexiste correspondencia?

Secretario General: no existe correspondencia

Presidente: continue senor secretario

7. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

Manuel Gutterrez PretekMuchas gracias.Doctora Gina, darles las gracias a todos 

los asistentes por acudir al llamado de esta corporacidn. Y bueno, ya quedaron 

fijadas tambten la postura de esta asamblea con las vastas conclusiones de los 

ponentes. Seguimos adelante con el siguiente punto del orden del dia, secretario.
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de servicio, hoy mismo Io haria. Y segunda conclusidn para el diputado Miguel Angel 

y para la diputada Claudia Margarita Zuleta. No me voy a cansar de insistir en este 

tema.Creo que estoy contratada para eso, es mi misidn, para eso se me paga. Como 

funcionaria publica no voy a desfallecer en esta tarea.Las ESEs, las IPSs saben que 

tienen una secretaria de puertas abiertas, que tienen una secretaria en la que ha 

peleado, ha divulgado abiertamente todos los problemas que estdn sucediendo en 

el departamento con respecto a las EPSs. Y no me voy a cansar, no me voy a 

cansar. Siempre voy a alzar la voz. Lo que tenga que hacer Io voy a hacer. Este 

mes, como les dije, si me toca durar un mes, dos meses por fuera, lo voy a hacer. 

Pero creo que vamos a lograr algo con estas mesas y, como se los dije hace un 

rato, aqui estaremos nuevamente diciendo los compromises. Tengo claro que lo 

que necesitamos, lo necesitamos ya. No necesitamos a cuotas de 10, ni de 20, ni 

de 30, que es lo que vienen acostumbrados. Y ya eso quedd claro en la reunion. 

Agradezco mucho a la gobernadora del departamento porque sd que se ha 

preocupado y ocupado de este tema. Ha estado muy pendiente de esta crisis del 

sector salud. Y sd que ella no le va a temblar, como se lo dijo ya al superintendente 

en la reunidn del lunes.Si no me resuelven, si no me pagan, yo llamo al ministro y 

le digo, ministro, iddnde pongo los pacientes del departamento del Cesar? Pero en 

mis manos no va a quedar que se muera un paciente en el departamento del Cesar. 

Porque no hay un ntedico para atenderlo o porque tantas clinicas tuvieron que 

cerrar. Yo mismo se los traslado, yo se los ayudo a trasladar. Usted me dice, 

rrtendelos para Bogota, mandelos para Bucaramanga y para alte se los mando. Pero 

en mis manos no va a quedar eso.
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Secretario General: no. senor presidente

7. VARIOS.

EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70

Presidente: continue senor secretario

Secretario General: Agotado el orden del dfa, siendo las 11:56 de la mahana. 11 de 
septiembre Se cierra la sesidn.

CONVOCATORIA: Convocamos para el dia 12 de septiembre a las 7:00 am.

Asamblea Oepartamental del Cesar
Presidente: zexiste proposicidn radicada?

Presidente: Miquel Angel Gutierrez Ramirez

Miguel Angel Gutterrez Ramirez:Gracias, presidente, por su venia, gratitud infinita 
por darme esta oportunidad.

Siga, diputado. No, presidente, mire, de manera muy rdpida y muy corta, yo...Quiero 
hacer un pronunciamiento desde esta corporacidn, rechazando.Les agradecemos, 
silencio, todavia continua la sesion. Les agradecemos que guarden silencio, o en 
su defecto, que desocupemos la sala.Presidente, mire, no, yo quiero hacer un 
pronunciamiento, incluso en nombre de esta corporacibn, rechazando el atentado 
que se dio contra la doctora Alexandra Pinedo.Solidarizbndome con ella, con su 
equipo de trabajo y con su familia.Y Io hago, presidente, porque yo siento que aqui 
no hay victimas ni de primera ni de segunda categorfa, ni de izquierda ni de derecha. 
Yo creo que es lamentable que una persona...Que estb haciendo un ejercicio 
politico y democratico, tenga que pasar por una circunstancia como la que pasb 
hace algunos dias. No habfamos tenido, de pronto, la sesibn para poder hacer este 
pronunciamiento, pero pues yo si queria hacerlo.Pero adembs tambten hacerle un 
llamado a las autoridades, presidente, y creo que debemos ser muy enfaticos con 
eso y es que...Es obligacibn de las autoridades garantizar la seguridad y la 
proteccibn.No solamente de todos los ciudadanos, sino tambien especialmente 
aquellas personas que van a hacer un ejercicio politico y democrbtico en las 
prbximas elecciones. Yo queria dejar sentada esta posicibn.Y generar tambten mi 
pronunciamiento frente al atentado que sufrib la candidata. Por el pacto histbrico, 
no sb por cubles de los partidos, que aunque no comparten con ella su tema 
ideolbgico, yo creo que si es importante hacer este tipo de pronunciamiento, 
rechazando ese tipo de acciones terroristas.Que se desarrollaron en el 
departamento del Cesar, rrtes especificamente entre el municipio de La Paz y de 
Manaure, que lastimosamente ocurrib hace algunos dias en el departamento.

Era eso, presidente. Muchas gracias infinitas por su venia. Seguimos adelante, 
secretario.

proteccibn.No
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